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  فأظهر بسماحته تواضع العلماء

  .وبرحابته سماحة العارفين
  

  

  نھدي الیكم عصارة جھدنا

  

  

  الباحثون
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  المستخلص

تناول البحث عنوان دور المعلومات المحاسبیة في تحدید وقیاس ضریبة ارباح الاعمال للمصارف 
ة ایجاد واثبات معلومات محاسبیة تتلاءم في وضع اسس محاسبیة لقیاس وتحدید التجاریة ، و مشكل

من في دور الافصاح والعرض المحاسبي للمعلومات المحاسبیة  اء الخاضع لضریبة ارباح الاعمال الوع
خلال التقاریر و القوائم المالیة الخاصة بالمنشأة مما یتضح منھ اھمیة الافصاح المحاسبي في تحدید و 

  .قیاس ضریبة ارباح الاعمال

توضیح دور المعلومات المحاسبیة في تحدید وقیاس ضریبة ارباح الاعمال الى  تمثلت اھداف البحث
بالمصارف التجاریة وكیفیة تحدید ذلك الوعاء والخروج بنتائج وتوصیات تساعد في عملیة تحدید الوعاء 

اسة منھجیة استمدت حقائقھا العلمیة من واقع الخاضع للضریبة ثم تحقیق الاھداف السابقة من خلال در
المراجع العلمیة المختلفة وذلك بأتباع المنھج التاریخي لعرض الدراسات على  مصادر ثانویة اعتمدت

السابقة ، والمنھج الاستقرائي لصیاغة الفرضیات و الاستنباطي لاختیار الفرضیات وذلك بالاعتماد على 
  .حقائق عن جمھور المبحوثینالى  انویة بھدف الوصولالمصادر الاولیة و المصادر الث

  :الدراسة على الفرضیات التالیة و ھي  اختبرت

،  یعتمد مفتش الضرائب في تحدید ضریبة ارباح الاعمال على المعلومات المحاسبیة بصورة أساسیة
الضریبة ، ة مباشرة في تحدید وعاء جودة المعلومات المحاسبیة في المصارف التجاریة تؤثر بصورو
الاحتفاظ بدفاتر محاسبیة منتظمة یساعد في تحدید و قیاس ضریبة ارباح الاعمال في المصارف و

  .التجاریة

  :اما اھم النتائج التي توصل الیھا الباحثون ھي 

زیادة درجة شفافیة المعلومات المحاسبیة  الواردة في القوائم المالیة تعني زیادة درجة اعتماد مفتش 
توفیر معلومات محاسبیة غیر دقیقة وبصورة غیر شفافة یشكك في صحتھا، وبالتالي عدم .ھاالضرائب علی

ھنالك علاقة طردیة بین جودة المعلومات المحاسبیة، وصحة تحدید .اعتمادھا من قبل دیوان الضرائب
  .الوعاء الخضع لضریبة ارباح الاعمال

المتعارف علیھا في تحدید الوعاء الخاضع التزام مفتش الضرائب بالمبادئ :اما اھم التوصیات ھي 
یعتمد دیوان الضرائب على المعلومات المحاسبیة في  .للضریبة یزید من درجة الاعتماد على نتائجھ

تحدید الوعاء الخاضع لضریبة ارباح الاعمال بصورة عادلة، اذا ما اتبعت تلك المعلومات مبادئ 
  .محاسبیة
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Abstract 

The research title role of accounting information in the identification and 
measurement of the business of banks gains tax, and the problem of finding 
and proving accounting information suited to 
lay the foundationsof accounting to measure and identify the vessel subject 
to tax business profits in the role of disclosure and 
presentation of accounting information through reports and facility -
 specific financial statements, which is evident 
him the importance of accounting disclosure in the identification and 

measurement of the business profits tax. 

The objectives of the research is to clarify the role of accounting 
information in the identification and measurement of business banks gains 
tax and how to determine that the pot and come up with results and 
recommendations will help in the process of identifying the vessel taxable 
then achieve the above objectives through a systematic study derived 
scientific truths from the reality of secondary sources relied on different 
scientific references by following the historical method to 
display the previous studies, the inductive approach 
to the formulation of hypotheses and deductive to choose assumptions and 
relying on primary sources and secondary 
sources in order to reach the public facts about the respondents. 

The study tested the following hypotheses are: 

Tax inspector relies in determining the business profits tax mainly 
accounting information , And accounting information quality in commercial 
banks affect its images directly in determining the tax base, and to keep 
proper books of account have been helping in the identification and 
measurement of the business profits tax in commercial banks. 

The most important findings of the researchers are: 

  Increase the degree of transparency of accounting information contained 
in the financial 
statements are meantto increase the degree of adoption of the 



 ه 
 

tax inspector. Provide accounting information is accurate and transparent 
manner is questioning the validity, and therefore not approved 
by the Office of taxes. There is adirect correlation 
between the quality of accounting information. 

The main recommendations are: Tax inspector's commitment to 
generally accepted principles in determiningthe bowl taxable increases the 
degree of reliance on its results. Diwan taxes based on accounting 
information in identifying the vessel subject to tax business profits fairly, if 
m followed the accounting principles of such information. 
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  الاطار المنھجي: اولا 

  :تمھید 

 –زراعیة (توفیر معلومات مالیة عن المنشآت او المشروعات بكافة اشكالھا الى  تھدف المحاسبة
و انواعھا سواء كانت فردیة او شركات اشخاص و شركات ) مالیة  –خدمیة  –تجاریة  –صناعیة 

اتخاذ القرارات الاداریة المختلفة داخل على  و تساعد المعلومات المالیة التي توفرھا المحاسبة ،اموال 
القیام بالوظائف الاداریة  المختلفة من تخطیط و تنظیم و رقابة و على  أي انھا تساعد ،شآت تلك المن
  .و ھذا ما یطلق علیھ الاستخدامات الداخلیة للمعلومات المحاسبیة  ،متابعة 

و دائني  ،و كذلك تستخدم المعلومات المحاسبیةبواسطة الكثیر من الجھات الخارجیة مثل الملاك 
عمال المنشاة أو الحكومة و الجمھور الذین لدیھم اھتمام ب ،المستثمرین و المحللین المالیین و  ،المشروع 

و تھتم معظم تلك الاطراف الخارجیة بالحصول على معلومات عن ارباح المشروع و  ،لسبب او لأخر 
  .مركزه المالي 

فان ھذه المعلومات تلخص في  لذا ،و لما كان الھدف الاساسي للمحاسبة ھو اعداد المعلومات المحاسبیة 
تقاریر محاسبیة مصممة لمقابلة احتیاجات صانعي القرار لھذه المعلومات سواء من داخل او من خارج 

ویمكن تعریف المعلومات المحاسبیة بأنھا الناتج الأساسي من نظام المحاسبة و تكون في شكل .  المنشأة 
  .شأةتقاریر یستفید منھا اطراف من داخل و خارج المن

و ھي تحتل  ،ي مبلغ تتقاضاه الدولة من الأشخاص و المؤسسات بھدف تمویل نفقات الدولة ھالضریبة 
ة التي تعكس نظام الدولة اقتصادیا و آفھي المر ،مركزا مھما لما لھا من تأثیر مباشر في حیاة الأفراد 

  .اجتماعیا 

في ضوء مصداقیة  ضریبي جیدیلعب دورا كبیرا في تحقیق تحاسب وأصبح الإفصاح الضریبي  
ن  الإفصاح الضریبي ھو القائم بقیاس و تحدید وعاء الضریبة و في دور أالمعلومات المحاسبیة بإعتبار

الافصاح و العرض المحاسبي للمعلومات المحاسبیة من خلال التقاریر و القوائم المالیة الخاصة بالمنشأة 
معلومات المحاسبیة الضریبة في تحدید الوعاء الخاضع فإنھ یتضح من ذلك اھمیة الافصاح المحاسبي لل

  .للضریبة 

ان مصداقیة الممول من خلال افصاحھ عن كافة الحقائق و المعلومات من اھم العوامل المؤثرة في نجاح 
كلما زادت درجة مصداقیة المنشأة عند عرضھا للمعلومات المحاسبیة التي تحتویھا  ،الافصاح الضریبي 

؛ لذا تعتبر الشفافیة كلما تحققت الجودة في الافصاح الضریبي  ،یة لمرفقات الاقرار الضریبي القوائم المال
  .و المصداقیة في الافصاح عن المعلومات المحاسبیة مطلب جوھري للوصول للوعاء الخاضع للضریبة 
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  :مشكلة البحث 

الواجب الرجوع الیھا في تحدید تتمثل مشكلة البحث في ان المعلومات المحاسبیة لا تمثل كافة المصادر 
  . فبالرغم من اھمیتھا ھنالك عوامل اخرى تدخل في تحدید الوعاء الخاضع للضریبة  ،وعاء الضریبة 

  : و یمكن صیاغة المشكلة في التساؤلات التالیة 

ء و درجة شفافیة المعلومات المحاسبیة في قیاس و تحدید الوعاء ي كفیؤثر وجدود نظام محاسب ھل - 1
  خاضع للضریبة ؟ال

ما اھمیة المعلومات المحاسبیة في تحدید و قیاس الوعاء الخاضع للضریبة من وجھة نظر مفتش  - 2
  الضرائب ؟

ء الخاضع لضریبة ارباح الاعمال عاما اھمیة امساك دفاتر محاسبیة منتظمة في تحدید و قیاس الو - 3
  للمصارف التجاریة ؟

  

  :أھمیة الدراسة 

یناقش البحث اھمیة المعلومات المحاسبیة و درجة تأثیرھا في تحدید الوعاء الخاضع : الأھمیة العملیة 
  .و كذلك تأثیر الرقابة الداخلیة و درجة الشفافیة في الافصاح المحاسبي  ،للضریبة 

فالاحتفاظ  ،ان الدفاتر المحاسبیة تعد الاساس الذي یستخرج منھ المعلومات المحاسبیة :  الأھمیة العملیة
  .فاتر محاسبیة منتظمة یؤثر على جودة المعلومات المحاسبیة بد

  

  : أھداف الدراسة 

التعرف على أھمیة نظم المعلومات المحاسبیة في البنوك التجاریة و درجة تأثیرھا في تحدید الوعاء  - 1
  .الخاضع لضریبة ارباح الأعمال 

ارباح الاعمال للمصارف  ةالتعرف على دور المعلومات المحاسبیة في تحدید و قیاس ضریب - 2
  .التجاریة

  .و الارباح التي تدخل في حسابھا  ،ماھیة و اھمیة ضریبة ارباح الاعمال على  التعرف - 3
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  :فرضیات البحث 

  .یعتمد مفتش الضرائب في تحدید ضریبة ارباح الاعمال على المعلومات المحاسبیة بصورة أساسیة  - 1

  .المصارف التجاریة تؤثر بصورة مباشرة في تحدید وعاء الضریبة جودة المعلومات المحاسبیة في  - 2

الاحتفاظ بدفاتر محاسبیة منتظمة یساعد في تحدید و قیاس ضریبة ارباح الاعمال في المصارف  - 3
  .التجاریة 

  : حدود البحث

  بنك الثروة الحیوانیة :الحدود المكانیة 
  

  2015 -  2014 :الحدود الزمانیة 

  

  : البیاناتمصادر جمع 

  الاستبیان : مصادر اولیة  - 1

  .الكتب و المراجع العلمیة و الدراسات السابقة : مصادر ثانویة  - 2

  
  :منھج البحث 

  .لجمع البیانات من الدراسات السابقة التي لھا علاقة بالبحث : المنھج التاریخي  - 1

  .ري للبحث طبیعة المشكلة و الاطار الفكعلى  للتعرف:  المنھج الاستنباطي - 2

  .لاختبار فرضیات البحث: المنھج الاستقرائي  - 3

وذلك لاستخادم اسلوب معین في تحدید دور المعلومات المحاسبیة في : المنھج الوصفي التحلیلي - 4
  .تحدید و قیاس ضریبة ارباح الاعمال للمصارف التجاریة 

  : ھیكل البحث

  :یشتمل البحث على اربعة فصول كما یلي 

  .طار المنھجي و الدراسات السابقةالا ،یشتمل على المقدمة : الفصل الاول 
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المبحث الاول مفھوم و اھمیة : الاطار النظري للمعلومات المحاسبیة و یشتمل على : الفصل الثاني 
المبحث الثالث اھداف  ،المبحث الثاني خصائص ومصادر المعلومات المحاسبیة  ،المعلومات المحاسبیة 

  .دامات المعلومات المحاسبیةو استخ

، المبحث الاول مفھوم ضریبة ارباح الاعمال : على  ضریبة ارباح الاعمال و یشتمل: الفصل الثالث 
  .قیاس و تحدید الوعاء الخاضع لضریبة ارباح الاعمال المبحث الثاني 

 ،المبحث الاول نبذة تعریفیة عن بنك موضع الدراسة : الدراسة التطبیقیة و تشتمل على : الفصل الرابع 
  .تحلیل البیانات و اختبار الفرضیات المبحث الثاني

  .النتائج و التوصیات:  الخاتمة
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  :الدراسات السابقة : ثانیا 

  - : ) 1( 2002دراسة عبد المنعم التنقاري 

الدخل الى  مشاكل الافصاح الضریبي في حسابات المراجعة و التي ھي اساس الوصولتحدث البحث عن 
شكلة البحث فیما مالحقیقي الذي ھو اساس الوصول للوعاء الخاضع لضریبة ارباح الاعمال و تمثلت 

  :یأتي 

ي عدم مراعاة المشرع الضریبي للأصول المحاسبیة الخاصة بعملیة القیاس الضریبي و التي تمثلت ف - 
عدم تحدید مصادر الایرادات التي تخضع للضریبة بصورة واضحة حیث تجد ان لجنة المعاییر  –الاتي 

  .قد اقرت معیارا واضحا بالنسبة للإیرادات 

عدم مسایرة المشرع الضریبي السوداني في معالجة المصروفات للمعایر المحاسبیة حیث تناولت  - 
عدم التزام الفاحص الضریبي بالأسالیب المحاسبیة للوصول  –المصروفات في اكثر من مادة في القانون 

للدخل الخاضع للضریبة و میولھ دائما للتقدیر وعدم اعتماده على البیانات الواردة بالحسابات من قبل 
و  ،اعداد الحسابات یتم بصورة غیر منتظمة في نھایة السنة المالیة : و تضح ذلك من خلال  ،الممولین 

  .  ات و دفاتر لتؤكد صحة تلك الحسابات عدم وجود مستند

مدى مسایرتھا على  المشاكل الخاصة بفحص الحسابات المراجعة و الوقوفعلى  ھدف البحث للوقوف
خلالھا ربط الضریبة  طبیعة اعداد الحسابات و التي یتم منعلى  للفكر المحاسبي لكي یتعرف الباحث

و الممولین في مجال فحص الحسابات دیوان الضرائب الحد من النزاعات التي تنشأ بین  وذلك من اجل
قواعد عادلة سلیمة تتفق مع روح العدالة الضریبیة في تقدیر الارباح بالنسبة للحسابات و الى  التوصلو

  - :تي تمثلت فروض البحث في الآ

مال في او وعاء ضریبة ارباح الاع ،عدم الالتزام باتباع الفكر المحاسبي یؤثر على وعاء الضریبة  - 1
  .التشریع السوداني 

قانون الضریبة على القیمة المضافة في السودان یلقي الضوء على كافة اوجھ النشاط الذي یقوم بھ  - 2
  .المكلف و یساھم في حل المشاكل القائمة بین ممولي الضریبة ودیوان الضرائب 

الارباح الخاضعة للضریبة سواء كانت ھذه من واقع الاقرارات على  الدخل في السودان یؤثر قانون - 3
  او الحسابات المراجعة

                                                             
  .2002عبد المنعم بشیر التنقاوي مشاكل الفصح الضریبي في الحسابات المراجعة رسالة ماجستیر جامعة امدرمان الاسلامیة  -1
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  :)1(منصور حسن دراسة فتح الرحمن

  

ھدف البحث الى عرض انواع المشكلات التي تتعرض المحاسب الضریبي عند قیاسھ للوعاء 
ت وما تترتب علیھا من مشاكل و تھدف الى الضریبي في المشروعات الانتاجیة اسباب ھذه المشكلا

اقتراح حلول یمكن ان یساه بھا الفكر المحاسبي لعلاج ھذه المشكلات المتعلقة بالتقدیر و الربط و 
یتم تقدیر الالتزام الضریبي  : التحصیل الضریبي وكانت اھم الفروض التي تناولھا البحث ھي

اعتمادھا في اغلب على  للمشروعات الصناعیة من واقع حسابات مراجعة لا یوافق دیوان الضرائب
الى  المنازعات الحالیة القائمة بین دیوان الضرائب و ممولي القطاع الصناعي ترجع –. الاحیان
اصول علمیة محاسبة على  الاعتمادبیانات المحاسبة المالیة بالدرجة الاولى دون على  الاعتماد
تخالف  التقدیرات التي یجریھا دیوان الضرائب على نتائج اعمال المشروعات الصناعیة  -  التكالیف

اعتماد تقدیر نتائج اعمال المشروعات وفق الاصول العلمیة لمحاسبة  –الفكر المحاسبي و الضریبي
  .الاعمالالتكالیف یحقق القیاس المحاسبي العادل لنتائج تلك 

مفھم التكالیف في الفكر الاقتصادي قد لا یتقید كثیرا في معالجة  :لنتائج التي توصل الیھا البحث ھيا
مشاكل قیاس الاتزام الضریبي حیث یعتمد الانتاج عند الاقتصادیین بالمنفعة وھي لا تصلح كمعیار 

مفھوم التكالیف الحدیة یفید في المفاضلة بین  –بفكر الاشباع و الذي یصعب قیاسھ للقیاس لارتباطھ
التكالیف في الفكر المحاسبي تعني التكالیف التعاقدیة  –اكثر من فائدتھ في قیاس التكلفة البدائل

ادى نظام غیاب التكالیف في المشروعات  –دات فالنفقة ھي تضحیة مقابل عائدالمؤیدة بالمستن
عیر المنتجات و الخلافات بین دیوان الضرائب و ھذه مشاكل كثیرة مثل مشكلة تسالى  الصناعیة

افضل طریقة لتقییم المخزون السلعي  –و قیاس الارباح الخاضعة للضریبة المشروعات حول تحدید
 التكلفة او السوق ایھما اقل على ان یتم تقویم المستلزمات السلعیة من المخان للتخزین و الانتاج

السبب الرئیسي لاختلاف الربح في نظیرة تحمیل التكالیف ھو  –بطریقة الوارد اخیرا یصرفا اولا
  .تقویم المخزون السلعي اخر المدة 

كلفة المنتجات یم الاقتصادیة للتكالیف في قیاس تعدم تبني المفاھ –التوصیات التي خرج بھا البحث 
المالیة وحده في نظام المحاسبة على  الاعتماد –الصناعیة و اعتماد القیاس على المفاھیم المحاسبیة 

ح الاعمال في قیاس وعاء الضریبة في المشروعات الصناعیة لتحدید الوعاء الخاضع لضریبة اربا
اضع للضریبة اعتماد المبادئ العلمیة لمحاسبة التكالیف لتحدید الوعاء الخ –المشروعات الصناعیة

الادنى عضاء للحد المشرع الضریبي السوداني مطالب بالتفریق بین الا –للمشروعات الصناعیة 
عباء العائلیة للممولین الافراد و ان تكون ھذه الاعفاءات الضریبیة للمعیشة و بین الاعضاء للأ

فقات المخالفة للشریعة عدم اعتماد الایرادات و الن –الاجتماعیة تتناسب مع الظروف الاقتصادیة 
 -ان یسمح المشرع الضریبي السوداني بترحیل الخسائر بالكامل دون وضع قیود زمنیة –الاسلامیة

                                                             
الضریبي في المشروعات الصناعیة في السودان بحث غیر منشور لنیل فتح الرحمن حسن منصور مشاكل قیاس الالتزام .د -1

  1996درجة الماجستیر في المحاسبة 
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من قانون ضریبة الدخل فئات الضریبة على ارباح الاعمال ودخل ایجار العقار ) 29(الغاء المادة 
بالسماح بخصم الزكاة من وعاء  1986من قانون ضریبة الدخل لعام ) ج) (1) (18(الغاء المادة  –

و تحصیل الضریبة  1986من قانون ضریبة الدخل لعام ) 65(الغاء المادة  –الدخل  ضریبة
  .السماح بخصم كل المخصصات وفق للمعاییر المحاسبیة طالما ثبتت جدیتھا –بواسطة الاخرین 

  

  :) 1(2007دراسة بدر التمام محمد سعد احمد 

تمر حول ما ھو الوعاء مشكل البحث ان النزاع بین سلطات الضرائب و دافعي الضرائب مس
الحقیقي الذي یخضع لضریبة ارباح الاعمال في شركات القطاع الصناعي مما یجعل ادارة 
الضریبة تلجأ للتقدیر و ما یترتب عبیھ من منازعات في مراحل الطعون و الاستئناف مما یعني 

الضریبة و  محاولة تقلیل فجوة الخلاف بین دافعي –اھداف البحث . ضیاع جھد و وقت الطرفین
تأكید دور  –. المحاسب الضریبي عند تحدید الدخل الخاضع للضریبة في الشركات الصناعیة

تأكید اھمیة المحاسبة بكل  –و الادارة الضریبیة المراجع كجھة محایدة بین دافعي الضریبیة 
حل  یحاول البحث ایجاد: اھمیة البحث في الاتي . انواعھا عند حساب الدخل الخاضع للضریبة 

تأكید اھمیة منح دور الى  یسعى البحث –لتقلیل النزاع بین سلطات الضرائب و دافعي الضریبیة 
امساك وحفظ : فرضیات البحث تمثلت في الاتي . اكبر للمحاسب و المراجع لدى سلطات الضرائب 

م اسس و استخدا –حقیقة نتائج الاعمال الى  المستندات و الدفاتر المحاسبیة من اھم مقومات الوصل
الوعاء الى  قواعد محاسبة التكالیف عند حساب تكلفة المنتجات الصناعیة یساعد في الوصول

اعداد و تقدیم القوائم المالیة للسلطات الضریبیة في مواعید تزید  –الحقیقي لضریبة ارباح الاعمال 
نباطي لتحدید محاور المنھج الاست –اتبع البحث المناھج العلمیة الاتیة . حصیلة الایرادات الضریبة
المنھج التاریخي  –ختبار مدى صحة الفرضیات المنھج الاستقرائي لا –البحث ووضع الفروض 
حدود البحث . المنھج الوصفي التحلیلي لاجراء الدراسات التطبیقیة  –لتتبع الدراسات السابقة 

تاریخ صدور  1986الحدود الزمانیة من عام  –الحدود المكانیة دیوان الضرائب ولایة الخرطوم 
  .قانون ضریبة الدخل و حتى الان

  :)2( 2008دراسة فاتن سمیر جاد خلیل 

تناولت الدراسة اثر الجودة الشاملة في نظم المعلومات المحاسبیة بغرض المحاولة في تطبیق الجودة 
الشاملة للنظم المحاسبیة وذلك للارتقاء بمخرجات ھذه النظم المحاسبیة و الاستفادة منھا على اكمل 

م المعلومات و تتمثل مشكلة البحث الاساسیة في عدم توفر خصائص الجودة الشاملة في نظ. وجھ 

                                                             
بدر التمام محمد سعد احمد المشكلات المحاسبیة لتحدید الدخل الخاضع لضریبة ارباح الاعمال بحث تكمیلي لنیل درجة  -1

  .2007الماجستیر في المحاسبة و التمویل 
خلیل ، اثر الجودة الشامل في نظم المعلومات المحاسبیة بالمصارف السودانیة ، بحث تكمیلي لنیل درجة فاتن سمیر جاد  -2

  .2008الماجستیر في المحاسبة و التمویل جامعة السودان للعلوم و التكنلوجیا 
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و یؤدي الى عدم الاعتماد علیھا و الثقة بھا من المحاسبیة مما یؤثر سلبا على مخرجات ھذه النظم 
  .قبل مستخدمیھا 

. وقد نبعت اھمیة الدراسة من اھمیة وجود نظام محاسبي ملائم یتوافق مع متطلبات الجودة الشاملة 
لمتغیرات تكنلوجیا المعلومات و تحدید مدى تحدید مستویات الجودة الشاملة الى  و تھدف الدراسة

  .تأثر نظم المعلومات المحاسبیة بمستویات ھذه الجودة

وجود علاقة بین تطبیق مفھوم الجودة الشاملة و سلامة : واقوم الدراسة على عدة فروض من اھمھا 
دة نتائج و قد توصلت الدراسة لع. النظام المحاسبي مما یضمن سلامة المعلومات المستخرجة منھ 

ان نظام المعلومات المحاسبي الجید المرتبط بنظام رقابة داخلیة فعال یمكن من  - من اھمھا 
ان تطبیق مفھوم الجودة الشاملة لنظم الى  بالإضافة ،المحافظة على ممتلكات المؤسسات المالیة 

جودة وامن نظام تحقیق الى  تعدد و تنوع التقاریر المالیة و یؤديعلى  المعلومات المحاسبیة یعمل
و قد واصت الدراسة بضرورة اخذ البنوك السودانیة لمفھوم ادارة الجودة . المعلومات المحاسبي

و ضرورة تحدید الاسالیب  ،الشاملة كمدخل متكامل یحقق الربط بین كل ما یجري داخل البنك 
ولة عن تنفیذ نظام ة المسؤریالملائمة التي یمكن من خلالھا توفیر معلومات تمكن المستویات الادا

ضرورة اھتمام الدولة بمفھوم الجودة الى  بالإضافة ،الجدوة من تحقیق اھدافھا بكفاءة و فاعلیة 
  .الشاملة و العمل على نشره داخل القطاع المصرفي السوداني

  : )1( 2009دراسة موسى یوسف الطیب عبداالله 

تناولت الدراسة اثر الخصائص النوعیة للمعلومات المحاسبیة على جودة القوائم المالیة للبنوك 
و تمثلت مشكلة الدراسة في ان القوائم المالیة المنشورة تعد المصدر الاساسي  ،التجاریة بالسودان 

 ھدفت الدراسة .للمعلومات المحاسبیة فبتالي ما اثر الخصائص النوعیة للمعلومات المحاسبیة علیھا 
. بیان اثر الخصائص النوعیة للمعلومات المحاسبیة على جودة القوائم المالیة للبنوك التجاریة الى 

الخصائص النوعیة للمعلومات المحاسبیة تزید من  -: ووضعت الدراسة ثلاث فرضیات و ھي 
تعارض  –لمحاسبیة تعتبر القوائم المالیة المصدر الاساسي للمعلومات ا –جودة القوائم المالیة 

  .جودة معلومات القوائم المالیة على  الخصائص النوعیة للمعلومات المحاسبیة یؤثر

و المنھج  ،انتھجت الدراسة المنھج الاستنباطي لتحدید محاور الدراسة ووضع الفرضیات 
 و المنھج التاریخي لتتیح الدراسات السابقة التي لھا علاق ،الاستقرائي لاختبار الفرضیات 

وقد توصلت الدراسة لعدة . ستخدام دراسة الحالة او المنھج الوصفي التحلیلي ب ،بموضوع الدراسة 
و ان  ،ان القوائم المالیة المنشورة تعد المصدر الاساسي للمعلومات المحاسبیة  ،نتائج اھمھا 

این وجھات تب ،الخصائص النوعیة للمعلومات المحاسبیة السبب الاساسي في جودة القوائم المالیة 
النظر حول جودة المعلومات المحاسبیة و القوائم المالیة على حسب وجھة نظر المستخدم لتلك 

  .التعارض بین الخصائص النوعیة للمعلومات المحاسبیة یؤثر على جودة القوائم المالیة ،المعلومات 
                                                             

المالیة للبنوك التجاریة  موسى یوسف الطیب عبد االله ، الخصائص النوعیة للمعلومات المحاسبیة و اثرھا على جودة القوائم -1
  .2009، بحث تكمیلي لنیل درجة الماجستیر في المحاسبة و التمویل ، جامعة السودان للعلوم و التكنلوجیا 
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ة حتى تكون مفیدة الوقتیة عند عرض القوائم المالیو قد اوصت الدراسة بضرورة الاھتمام بخاصیة 
و ضرورة الاھتمام بالخصائص النوعیة لجودة المعلومات المحاسبیة عند اعداد و  ،في اتخاذ القرار 

  .عرض القوائم المالیة 

  :  )1(2008دراسة منى عبداالله 

ھدفت الدراسة للأثر التقدیري الایجازي على ایرادات ضریبة ارباح الاعمال في ایرادات الولایة و 
توصلت الدراسة  ،التقدیر الایجازي على ایرادات ضریبة ارباح الاعمال بولایة شمال كردفاناثر 

ضریبة ارباح  ،ان ضریبة ارباح الاعمال تزید الایرادات الضریبیة  –لعدد من النتائج منھا 
 الولایة تعاني فاقد ضریبي كبیر للاعتماد الكبیر على ،الاعمال مصدر رئیسي للإیرادات الضریبیة 

 ،ان التقدیر الایجازي یزید النزاع بین الممولین و دیوان الضرائب  ،ربطھا بالتقدیر الایجازي 
لھ دور ایجابي في مواقع مكاتب الضرائب بالقرب من الممولین  ،ضعف الوعي الضریبي 

خرجت الدراسة بعدة توصیات تتمثل في وضع جزاء رادع في حال تقدیم . التحصیل و التقدیر
  .التدریب المستمر و الشامل للعاملین بالدیوان ،ار ضریبي ببیانات غیر صحیحة الممول اقر

  : )2(2008دراسة محمود الشاوش 

سنة ) 11(تمثلت المشكلة في عدم اعتراف المشرع الضریبي اللیبي بموجب ضرائب الدخل رقم 
الى  و بجانب عدم اعترافھ ببعض المخصصات التجاریة التي تدعو الضرورة العملیة ، 2004

تكوینھا عملا بالمبادئ المحاسبیة المتعارف علیھا و عدم اعترافھ بالمصروفات التي لا تتوفر في 
المستندات المؤیدة لھا خلال الفترة المحاسبیة المستفیدة من تلك المصروفات الامر الذي یؤدي لقیاس 

  .وعاء ضریبة الدخل

  :)3(2009دراسة محمد احمد 

ب في مرحلة تقدیر ارباح الاعمال ترفض الحسابات تمثلت مشكلة الدراسة في ان مكاتب الضرائ
ذلك للوصول لأرقام ارباح  ،المراجعة المقدمة عن انشطة الممولین تارة و تعدیلھا تارة اخرى 

ھدفت الدراسة للتعرف على انواع الضرائب . ب تكون مجال النزاع بین الممولین و دیوان الضرائ
محاولة  ،ومحاولة التعرف على اسباب رفض و تعدیل التقاریر المالیة للمكلفین  ،و طرق تقدیرھا 

  .وضع بعض الحلول و المقترحات لاعتماد التقاریر و زیادة اقبال المكلفین في تقدیم تقاریر مالیة

و المنھج  ،دید محاور الدراسة ووضع الفرضیات انتھجت الدراسة المنھج الاستنباطي لتح
و المنھج التاریخي لتتیح الدراسات السابقة التي لھا علاق  ،الاستقرائي لاختبار الفرضیات 

  .ستخدام دراسة الحالةو المنھج الوصفي التحلیلي بإ ،بموضوع الدراسة 

                                                             
  .منى عبداالله عبدالقادر اثر التقدیر الایجازي على ضریبة ارباح الاعمال ، رسالة ماجستیر غیر منشورة -1
  محمود الزروق الشاوش  -2
  .عوض االله دور التقاریر المالیة في تقدیر ضریبة ارباح الاعمال بحث غیر منشور لنیل درجة الماجستیر  محمد احمد -3
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ة للمكلفین یؤدي لسھولة اعتماد الحسابات المراجع –قامت الدراسة على الفرضیات التالیة وھي 
الافصاح الكامل عن انشطة المكلف للحسابات المراجعة یقلل من النزاع حول  –تحصیل الضریبة 

اعتماد مكاتب الضرائب على  ،التقدیر الضریبي و یعزز الثقة بین المكلفین و مكاتب الضرائب 
تقدیر خالي من النزاع و یحد من التھرب الضریبي و بالتالي الى  نظام معلومات دقیق فعال یؤدي

عدم الى  ان رفض الحسابات یؤدي –توصلت الدراسة لعدة نتائج منھا  ،تزید من حصیلة الضریبة 
اعتماد الحسابات عند التقدیر یسھل من تحصیل  ،اقبال الممولین على تقدیم حسابات مراجعة 

ممولین و كشف أنشطتھم یزید من اقبالھم على تقدیم حسابات المعلومات الكاملة عن ال ،الضریبة 
اما التوصیات التي خرجت . مراجعة تحد من التھرب الضریبي و بالتالي تزید من حصیلة الضریبة

تحدید حجم اعمال معین یلزم الممول عند بلوغھ بتقدیم حسابات مراجعة قبول  –بھا الدراسة 
اجراء دراسة عمیقة و تفصیلیة لتحدید نسب  ،لاجراءات حسابات المراجعة مع تسھیل و تبسیط ا

  .الارباح و قیاس المصروفات و محاولة ربطھا بحجم الانتاج

  :)1(2004دراسة المقام عبودي 

تكمن مشكلة الدراسة في صعوبة اتخاذ قرار منح التمویل في المؤسسات المصرفیة نسبة لوجود 
راسة اتت من اھمیة التمویل للمنشآت التي تعاني من اما اھمیة الد ،مخاطر مالیة لاتخاذ القرار 

التعرف على الخصائص النوعیة للمعلومات المحاسبیة و دورھا الى  تھدف الدراسة ،عجز مالي 
  . في اتخاذ قرارات التمویل و المخاطر الائتمانیة وكیفیة تجنبھا

ومات المحاسبیة التي البیانات و المعلعلى  الاعتماد –قامت الدراسة على عدة فرضیات منھا 
قلة الخبرة وعدم المعرفة یزید من مخاطر  ،نجاح عملیة اتخاذ القرار الى  تتصف بالنوعیة تؤدي

ھناك خصائص  –و توصلت الدراسة لعدة نتائج منھا  ،عدم التأكد المصاحبة لعملیة اتخاذ القرار 
  .اراساسیة تقیم جودة المعلومات الجیدة تحدث تغیرا في سلوك متخذ القر

  :) 2(2002دراسة سلیمان خالد المعایطة 

ة في نیدور البیانات و المعلومات المحاسبیة في دفع كفاءة اداء الجامعات الاردالى  تطرقت الدراسة
تلك الموارد على  تحسین استخدام الموارد المالیة المتاحة لدیھا مما یمكنھا من احكام الرقابة المالیة

مشكلة الدراسة في استیعاب دور البیانات و المعلومات المحاسبیة من وحسن التصرف بھا و تكمن 
قبل ادارة الجامعات الحكومیة لم یكن بالسرعة المطلوبة فب الاستفادة منھا في مجالات التخطیط 

منھجیة متعددة على  زیادة الازمة المالیة الإداریة و اعتمدت الدراسةالى  لاتخاذ القرارات ادى
ل اسالیب احصائیة وصفیة و تحلیلیة لتغطیة جمیع نواحي الدراسة و توصلت الجوانب التي تشم

الدراسة لعدة نتائج منھا استخدام البیانات و المعلومات المحاسبیة من قبل ادرة القرارات باستثناء 
                                                             

، جامعة ) الخرطوم(المقام محمد منصور عبودي ، دور المحاسبة في اتخاذ قرار التمویل في المؤسسات المصرفیة  -1
  .2004اجستیر في المحاسبة و التمویل السودان للعلوم و التكنلوجیا ، بحث غیر منشور لنیل درجة الم

 سلیمان خالد المعایطة ، دور البیانات و المعلومات المحاسبیة في اتخاذ القرارات ، رسالة دكتوراه غیر منشورة ، جامعة السودان للعلوم -2
  . 2002و التكنلوجیا 
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الاستخدام الامثل للبیانات و المعلومات المحاسبیة مثل تحدید الرسوم الجامعیة و عدم معرفة 
تطبیق انظمة الى  الحاج ،لحكومیة السنویة للجامعات و اھم توصیات الدراسة المخصصات ا

تدریب الافراد و العاملین في الى  محاسبیة ملائمة و فعالة في الجامعات الحكومیة و الحاجة
الوظائف الاداریة في الجامعات الحكومیة و خاصة في ما یتعلق بالتخطیط و اتخاذ القرارات 

  . و المعلومات المحاسبیةباستخدام البیانات 
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  مفھوم واھمیة المعلومات المحاسبیة : المبحث الاول 

  :تمھید 

الامر الذي یتطلب ان  ،تمثل عملیة توفیر المعلومات المحاسبیة احدى الوظائف الاساسیة المناسبة 
و قد شھد العالم عبر  ،تكون ھذه المعلومات على قدر كافي ممن الملائمة والدقة و الموضوعیة 

تاریخھ الطویل سلسلة من التطورات التي اثرت على اسلوب حیاتھ ومتطلباتھ الضروریة ومن اھم 
  .)1(و اصبحت الحاجة الیھا في غایة الاھمیة ،واحدث ھذه التطورات ھو ظھور مجتمع المعلومات 

  

البدیل ھو الفشل و التخلف لان  ،و اصبح توفیرھا عند الحاجة الیھا امر ضروري مھما كان الثمن 
توفر المعلومات المألوفة و الى  ففتحت مراكز البحث العلمي و زاد عدد الباحثون الامر الذي ادى ،

  .)2(ھذه اللحظة وھي في تزاید مستمرالى  التي لانزال نعیشھا

خلق ضرورة ملحة لوضع نظام متكامل لھذه الى  وقد ادت الزیادة الھائلة في كمیة المعلومات
التعامل مع احدث الاجھزة التكنلوجیة في على  المعلومات تستخدم فیھا اسالیب فنیة متطورة قادرة

  .)3(مجال تداول و تخزین و معالجة البیانات

  :مفھوم البیانات و المعلومات 

و  ،و بان الشيء أي اتضح  ،ھي جمع بیان و البیان ما بین بھ الشيء من الدلالة : البیانات في اللغة 
  . )4(و ھو الكشف و التوضیح و قد یستعمل بمعنى الاثبات و الدلیل ،بین الشيء اوضحھ وعرفھ 

ھذه الحقائق قد تكون ،ھي حقائق تم تسجیلھا بشأن احداث معینة او سیتم مستقبلا : تعریف البیانات 
و لیس  وھي تمثل مدخلات في نظام المعلومات،مرتبطة ببعضھا وغیر محدودة العددمستقلة وغیر 

  .لھا اثر في اتخاذ القرار مالم یتم اجراء بعض العملیات التشغیلیة
و تم التعرف على استخداماتھا لتمثل الافراد او كما عرفت البیانات بأنھا تغیرات نمطیة او ریاضیة 

  .الاشیاء او الاحداث او المفاھیم 
وتعد تلك  ،ضوع الدراسة كما عرفت بأنھا تمثل مجموعة الحقائق الاولیة المتعلقة بظاھرة مو

  . )5(البیانات ھي المدخلات اللازمة للإنتاج المعلومات

                                                             
فتحي احمد .عبدالفتاح ابراھیم زریبة ، أ.،  أنظم المعلومات المالیة ، اسسھا النظریة وبناء قواعد بیاناتھا  صباح محسن -1

  .2010 21الشیباني  دار الورق للنشر و التوزیع عمان ص
  . 335ص 1994بنغازي جامعة كاریونس  –یونس عزیز .التقنیة و ادارة المعلومات ، د -2
  .5ص 1997القاھرة مكتبة عین الشمس  –تحلیل و تصمیم نظم المعلومات  –یحي مصطفى حلمي  -3
 2007اثر المعلومات المحاسبیة عند وضع قرار الاستثمار ، بحث ماجستیر لم ینشر جامعة السودان للعلوم و التكنلوجیا  -4

  .2ص
  .23ص 2000محمد مطر ، المحاسبة المالیة الجزء الاول ، عمان دار حنین للنشر و التوزیع . د -5
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عرفت كذلك بانھا عبارة عن الاعداد و الاحرف الابجدیة و الرموز التي تقوم بتمثیل الحقائق 
الى  والمفاھیم بشكل ملائم یمكن ایصالھا و ترجمتھا ومعالجتھا من قبل الانسان او الاجھزة للتحول

  .)1(نتائج
 كما عرفت البیانات بأنھا تمثل المادة الخام التي تحتاج لإجراء بعض العملیات التي یمكن ان تتحول

  .)2(و كما یطلق علیھا لفظ المعلومات ،منتج یمكن الاستفادة منھ الى 

وتحتوي على اشارات و رموز وملاحظات یمكن  ،عرفھا الكردي بانھا حقائق خام غیر مترابطة 
 .)3(ان تمثل افرادا او اشیاء او عملیات تبادل

وعرفھا صباح على انھا حقائق خام غیر مترابطة لا تعطي أي معنى وتمثل في شكل مجموعة من 
  .)4(الاشارات و الملاحظات تمثل الافراد و عملیات التبادل

  : بأنھا  ویستنتج الباحثون من تعاریف البیانات

تعبیرات لغویة او ریاضیة او مجموعة منھا تم التعرف على استخدامھا لتمثل الافراد او الاشیاء  - 1
  .او الاحداث او المفاھیم

  .مجموعة الحقائق الاولیة المتعلقة بالظاھرة موضوع الدراسة - 2

  .المدخلات اللازمة لإنتاج المعلومات - 3

لرموز التي تقوم بتمثیل الحقائق و المفاھیم بشكل ملائم یمكن الاعداد او الاحرف الابجدیة او ا - 4
  .وضعھا من قبل الانسان

  .تمثل حقائق مجردة یمكن تشغیلھا لتصبح معلومات - 5

  : التالیةبعاد الاو تحتوي على 

تمثل  ،وعبارة عن اشارات و رموز وملاحظات  ،ولا تعطي أي معنى ،حقائق خام غیر مترابطة 
  .او عملیات تبادلافرادا او اشیاء 

  .اقل بعد ترتكز علیھ انھا لا تعطي أي معنى

  -:ویلاحظ على البیانات 

اذا كانت البیانات عن احداث تاریخیة موثقة فإنھا تمثل حقائق مثل كمیات الانتاج و حجم  - أ
  .المبیعات وسجلات الموظفین

                                                             
  .8-7وائل للنشر صخالد امین عبداالله ، اساسیات المحاسبة عمان دار . د -1
  .6ص 1991خالد مصطفى محمود ، نظم المعلومات و الحسابات الالكتروني  القاھرة . د -2
  .منال محمد الكردي و جلال ابراھیم -3
  .115ص 1996بغداد دار الحكمة  –صباح رحیمة محسن ، ومحمد حسن كاظم ،تقنیات خزن و استرجاع المعلومات  -4
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حداث فان البیانات تمثل اذا غابت مشكلة الاحداث التي تمثلھا البیانات وغاب توثیق ھذه الا - ب
  .تقدیرات یمكن الوصول الیھا باستخدام اسالیب احصائیة

اذا كانت البیانات عن امور مستقبلیة فھي تمثل توقعات یمكن التوصل الیھا باستخدام اسالیب  - ج
  .التنبؤ

  

  - :المعلومات 

الفاعل ویمسى بالمعروف الى  ھي جمع معلومة و المعلومة ھي اسم مفعول و المعلوم ما اسند :لغة 
  .ویقابلھ المجھول و المعلوم من شان ان یعلم

  - :تعریفات للمعلومات 

ھي مجموعة من البیانات تم جمعھا و تشغیلھا بطریقة اخرجتھا في شكل نتائج قابلة للاستخدام 
  .)1(بالنسبة لمستقبلھا ومستخدمھا ولھا تأثیر في اتخاذ القرار

البیانات التي تمت معالجتھا واعطت معنى خاص یمكن من الاستفادة عرفھا بلال بانھا مجموعة من 
  .)2(المعرفةالى  منھ للوصول

الى  قال بأنھا مجموعة من البیانات تعطي معنى خاص یمكن الاستفادة منھ للوصول lucasو كذلك 
الى  ولو المغربي قال بأنھا مجموعة من البیانات تمت معالجتھا للاستفادة منھا و الوص ،المعرفة 
  .)3(المعرفة

للاستفادة منھا  ،و تعطي معنى خاص  ،و قال مكلوید بأنھا مجموعة من البیانات تمت معالجتھا 
  .)4(المعرفةالى  للوصول

  .)5(و قالت البكري ھي عبارة عن مجموعة من البیانات التي تمت معالجتھا لتعطي معنى خاص

معالجتھا لیمكن الاستفادة منھا للتوصل و قال التویرقي ھي مجموعة من البیانات التي تمت 
  .)6(للمعرفة

و یذكر . من تقدیرات متخذ القرار یعرف ریمیكسي المعلومات بأنھا البیانات التي یمكن ان تغیر 
ماكدوف ان المعلومات بانھا عبارة عن مقیاس لقیمة رسالة معینة لمتخذ قرار معین في موقف 
                                                             

  .12ص 2002علومات ، الاسكندریة دار الجامعة معالي حیدر ، نظم الم. د -1
  .21ص 2005محمد اسماعیل بلال، نظم المعلومات الاداریة ، الاسكندریة دار الجامعة  -2
  .29ص 2002المنصورة المكتبة المصریة  –عبدالحمید عبدالفتاح المغربي ، نظم المعلومات الاداریة الاسس و المبادئ  -3
  .20ص 2000المعلومات الاداریة ، ترجمة سرور على ابراھیم سرور ، الریاض دار المریخ رایمندمكلوید ، نظم  -4
  .20ص 1993سونیا محمد البكري ، وعلي عبدالھادي مسلم مقدمة في نظم المعلومات الاداریة ،الاسكندریة الدار الجامعیة  -5
  .22ص 1993بشیر على التوریقي ،نظم المعلومات ،زلیطن ، جامعة ناصر  -6
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أي انھا  ،اما ستون فیرى المعلومات على انھا معرفة مشتقة من تنظیم و تحلیل البیانات  ،معین
  .)1(بیانات ذات منفعة في تحقیق اھداف المؤسسة

  :ویرى الباحثون من التعاریف السابقة للمعلومات بأنھا 

لنماذج او ان ان للمعلومات قیمة محددة سواء تم استخدامھا في اتخاذ قرار مثل الحوافز وبناء ا - أ
  .مورد المعلومات یمكن اعادة استخدامھا لأنھا لا تفوق قیمتھا

  .بیانات تم تشغیلھا وتعطي معنى معین او تعكس ظاھرة معینة - ب

 –لتعطي معنى خاصا  –تمت معالجتھا –مجموعة من البیانات :  ترتبط بأربعة ابعاد ھي - ج
  .المعرفةالى  للاستفادة منھا للوصول

  .یرتكز علیھ تعریف المعلومات انھا مجموعة من البیانات التي تمت معالجتھا اكثر بعد  - د

  .اقل بعد یرتكز علیھ التعریف انھا تعطي معنى خاص –ه 

  :أھمیة المعلومات 

یعتبر استخدام البیانات و المعلومات المحاسبیة في مجال اتخاذ القرارات ظاھرة عملیة و علمیة من 
فالمعلومات المحاسبیة و البیانات المالیة اصبحت ذا شأن  ،الظواھر الباحثیة في العصر الحدیث 

في بناء  و مساعدة متخذي القرارات ،كبیر في المساھمة في التخطیط و رؤیة المستقبل للمنشأة 
  .)2(معلومات دقیقة و صحیحةعلى  قراراتھم

  

  -):3(أھمیة المعلومات للمؤسسة

 ،تساعد على استقراء المستقبل  ،معرفة متخذ القرار مما یقلل من حالة عدم التأكد اضافة  - 1
  .وادراك ما یطرأ على الظروف المحیطة من تغیرات و ابعاد ھذا التغیر وكیفیة التعامل معھ

و المعلومات تحرك  ،وامداد صانعي القرار بأفضل البدائل ،التقلیل من البدائل الى  تؤدي - 2
  )4(الابتكار و تولد العدید من التصورات و تحدد الاتجاھات البیئیة و تسھل من متابعة الاداء

                                                             
 2000صلاح الدین عبدالمنعم مبارك ، اقتصادیات نظم المعلومات المحاسبیة و الاداریة ، مصر الدار الجامعیة للنشر . د -1

  .23ص
 2011فایض حمزة رملي ، نظم المعلومات المحاسبیة المحوسبة ، جامعة السودان للعلوم و التكنلوجیا دار السودان . د -2

  .7ص
 2015خطیب ، نظم المعلومات المحاسبیة و اتخاذ القرار ، عمان الاردن ، دار زمزم للنشر  خالد.فرید كورتل و د. د -3

  .26ص
عبداالله محمود سراج ، خصائص المعلومات القاعدیة لبناء قرارات الانتاج التي تسمح بالأسبقیة التنافسیة في اطار  -4

 2005-2004ة دكتوراه في الاقتصاد و جامعة الجزائر الاستراتیجیة التنافسیة في حالة القطاع الصناعي الیمني ، اطروح
  .52ص
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  المبحث الثاني

  خصائص و مصادر المعلومات

  

  - : )1(خصائص المعلومات

الاطار الزمني ما بین تاریخیة و تنبؤیھ ، وحسب مدى توقعھا تختلف المعلومات حسب خصائص 
و حسب مجالھا ما بین ما بین مترقبة ومفاجئة ، وحسب مصادرھا ما بین داخلیة و خارجیة ،

مقتضبة و تفصیلیة ،و حسب مدى تكرارھا ما بین كثي و قلیل ،وحسب مدى تنظیمھا ما بین مفككة 
ة الدقة ومتدنیة ، ومن ثم تختلف استخدامات المعلومات ومحكمة ،وحسب مدى دقتھا ما بین عالی

  .حسب خصائصھا

  - :قیمة المعلومات 

كل المعلومات لھا قیمة و تكلفة عن الحصول علیھا ،فإعداد المعلومات یكلف الادارة مالا وجھدا 
ووقتا ،وحسب المنطق الاقتصادي اذا كان اعدا المعلومات لأغراض تستخدم فیھا لدعم وظائف 

ارة یكلف مالا تتعدى الفائدة التي یمكن ان تحقق من خلال استخدام ھذه المعلومات فأن ذلك الاد
  .یكون غیر اقتصادي

  -:تفسیر المعلومات 

  :ھنالك اربعة عوامل تؤثر في تفسیر المعلومات و استخداماتھا وھي 

فمن . ،ومشاكل القرارامل الشخصیة و الموقفیةالوضع التنظیمي ،الوضع الفكري لمتخذ القرار ،العو
فكلما ذات . الطبیعي ان تؤثر طبیعة المشكلة موضع اتخاذ القرار الاداري على تفسیر المعلومات

اھمیة القرار تطلب الامر اھتماما اكبر بتحلیل البیانات لدعم متخذ القرار مقارنة بالقرار الاقل 
  .)2(اھمیة

  - :خصائص المعلومات المفیدة 

  :الملائمة  - أ

  .)3(مات تكون ملائمة اذا عملت على تخفیض حالة عدم التأكد لدي متخذي القرارالمعلو- 

                                                             
  .15جامعة السودان للعلوم و التكنلوجیا ص –نظم المعلومات الاداریة النظریة و التطبیق  –ھویدة على عبدالقادر  -1
اساسیات نظم المعلومات المحاسبیة ،دار الیازوري للطباعة والنشر الاردن  –عامر الجنابي . د ابراھیم الجزراوي  ، د.أ -2

  .15ص
  .23سید عطا االله السید ،المفاھیم المحاسبیة الحدیثة دار الرایة للنشر و التوزیع الاردن ص -3
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  .وایضا ھي المنفعة النسبیة للبیانات وھي من اھم الخصائص المحاسبیة - 

  :الثقة  - ب

 .المعلومات تكون ذات ثقة اذا كانت متحررة من الاخطاء و التحیز - 
 . وتعني ایضا الاسناد على مصادر حقیقیة للمعلومات المحاسبیة - 

  :التكامل  - ج

حداث او الانشطة القابلة المعلومات تكون متكاملة اذا لم تحذف أي تأثیرات مھمة الا - 
 .)1(للقیاس

 .لا فائدة من الحصول على معلومات غیر صحیحة - 

  :الوقت الملائم  - د

 .لیتمكن متخذ القرار من اتخاذ القرار في الوقت المناسبةتوفر المعلومات في الوقت الملائم  - 
 .)2(المعلومات حاجة وقتیةالى  الحاجة - 

  :القابلیة على الفھم  - ه

 .ت تكون مفیدة اذا قدمت بشكل مفیدالمعلوما - 

  :قابلیة التحقق  -و

نفس النتائج من قبل اكثر من شخص اذا استخدموا نفس الى  أي القدرة على الوصول - 
 .في قیاس المعلومة المحاسبیةالاسالیب 

 .نتائج متماثلةالى  تسمح للأشخاص المؤھلین بالوصول - 

  : )3(ومن خصائص المعلومات ایضا

  :الشكل 

ویتضمن الشكل ھیكل المعلومات و امكانیة وضعھا بشكل كمي ودرجة التجمع فیھا ،حیث قد تكون 
على شاشة ،ملخصة او مفصلة  وا المعلومات كمیة او وصفیة او رقمیة او بیانیة مطبوعة على ورق

  .وعادة ما تحتاج لعدة اشكال من البدائل المتاحة وفقا لكل موقف

   

                                                             
  .15الاردن صاساسیات نظم المعلومات المحاسبیة دار البازوري للنشر –عامر الجنابي .د ابراھیم الجزراوي ، د.أ -1
  .23ص 2009المفاھیم المحاسبیة الحدیثة دار الرایة للنشر  –سید عطااالله السید  -2
  .25الاردن ص 2015زمزم ناشرون –نظم المعلومات المحاسبیة و اتخاذ القرارات  –د فرید كورتل.أ -3
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  :التكرار 

یقیس تكرار المعلومات مدى الحاجة الیھا ،او تجمیعھا او انتاجھا فقد تكون متكررة او نادرة اعتمادا 
  .على حاجة الافراد الذین یستخدمونھا

  :الارتباط 

ات مرتبطة اذا ظھرت الحاجة الیھا في موقف معین ،و المعلومات التي ظھرت قد تكون المعلوم
قد  لا تكون مرتبطة في وقت اخر لذلك فان المعلومات التي تحصل علیھا الیھا الحاجة في وقت ما 

  .اذا لم تكن لھا حاجة فإنھا معلومات فیر مرتبطة

  :الكمال 

ھو مطلوب معرفتھ في موقف معین فذا ترك احد ویعني توفر المعلومات الكاملة للمستخدم لكل ما 
التقاریر قارئھ بعدید من الاسئلة التي لم یجب علیھا فان التقریر یعتبر مجموعة غیر كاملة من 

  .المعلومات

  :مصادر البیانات و المعلومات 

 تتعدد البیانات والمعلومات المطلوبة تبعا للأھداف الموضوعة وكیفیة تحقیقھا ،وتتفاوت الحاجة
  .)1(لبیانات و المعلومات نتیجة لتباین احجام المشروعات ودرجة تعقد مشاكلھا

ویتم الحصول على المعلومات عادة من مصدرین ،مصادر داخلیة وخارجیة وھما المصدرین الذي 
  .یحتجھما المحلل المالي لیقوم بعملھ

  :المصادر الداخلیة : اولا 

فیھا البیانات و المعلومات فالأنشطة المختلفة داخل وھي مصادر من داخل المنشاة یمكن ان تتوفر 
المنشأة تحتفظ في سجلاتھا وتقاریرھا بالبیانات الھامة و الضروریة عن مجال العمل وتعتبر 

  .)1(في تقییم الاداء ووضع السیاسات والخطط و تطویرھامرجعیة ھامة للإدارة 

  :على الاتي و بالنسبة للمحلل المالي فأن المصادر الداخلیة تشتمل 

و یضاف علیھا تقریر مدقق الحسابات  . قائمة التدفقات النقدیة –قائمة الدخل  –قائمة المركز المالي 
  .التقاریر المالیة الداخلیة التي تعد للأغراض الاداریة –التقریر الختامي لأعضاء مجلس الادارة  –

  

  :قائمة المركز المالي  - أ

                                                             
  .16ص 2011نظم المعلومات المحاسبیة المحوسبة –فایض حمزة رملي . د -1
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الوضع المالي لمنشاة معینة في نقطة زمنیة معینة ، ویمكن  الغرض من اعداد المیزانیة ھو عرض
اعتبار المیزانیة صورة فتوغرافیة للحالة المالیة للمنشأة ، فالمیزانیة تصور اصول المنشأة 
وخصومھا و حقوق الملكیة الخاصة بھا في تاریخ معین ، وحتى یمكن فھم الصورة الكاملة فانھ 

العلاقات التي و   تفھم ھیكل المیزانیة و العناصر التي تتكون منھایجب على مستخدم القوائم المالیة 
  .)1(ترتبط بین تلك العناصر

  ھي القائمة التي تشمل عناصر المعادلة المحاسبیة الاساسیة من اصول و التزامات و حقوق
 .)2(ملكیة

  :قائمة الدخل  –ب 

القائمة عن إیرادات المنشأة ناقصا ویطلق علیھا ایضا قائمة المكاسب او قائمة التشغیل ، وتفصح 
  .)1(مصروفاتھا خلال فترة زمنیة محددة

  :قائمة التدفقات النقدیة  - ج

قائمة التدفقات النقدیة تغطي فترة زمنیة معینة و التي تكون عادة سنة واحدة ، وتركز القائمة على 
  :امرین 

 ارجةانھا تتضمن  التدفقات النقدیة الداخلة و التدفقات النقدیة الخ. 
  انشطة الاستثمار  –انشطة التشغیل (انھ یتم تبویب القائمة على ثلاث اقسام رئیسیة– 

 ).انشطة التمویل

و تختلف قائمة التدفقات النقدیة عن قائمة الدخل ان كل الایرادات قد لا یتم تحصیلھا ، كذلك كل 
  .المصروفات الظاھرة في قائمة الدخل قد  لا تساوي النقدیة المدفوعة

ما یحتاج المحلل المالي بھذه البیانات و التي توضح افضل وضع لعناصر القوائم المالیة والتي ك
  :تساعد على دقة التحلیل و الدراسة في المجالات الاتیة 

 : الاصول و تشمل  .1
 .، وھي اسس التقویم وطریقة تسعیر البضاعة المصرفة ، متوسط المخزونالبضاعة  - 
  .ل في القسمة السوقیة و حقوق الرھن علیھاو تتمث: الاصول الثابتة  - 
  .ھل یحتوي على ارصدة مفیدة او مجدیة: البنك  - 
  .ھل ھي مسعرة ویمكن بیعھا بسھولة وحقوق الرھن علیھا: الاوراق المالیة  - 
فترة الائتمان ، مخصص الدیون المشكوك فیھا و طریقة حسابھا ، و متوسط فترة : المدینون  - 

  .المدینین

                                                             
  .65تحلیل القوائم المالیة لأغراض الاستثمار ومنح الائتمان ص –بدالعال حماد طارق ع. د -1
  .  30كلیة التجارة مصر ص 2008مبادئ المحاسبة المالیة  –كمال الدین مصطفى الدھراوي . د -2
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 :و تشمل الخصوم  .2
  .تواریخ استحقاقھا ، حقوقھا على الاصول الثابتة : طویلة الاجل  - 
  .شروط الائتمان الممنوحة للوحدة: قصیرة الاجل  - 

 : التكالیف  .3
  .وذلك بكیفیة تجمیعھا و تصنیفھا

 .الایرادات انواعھا و اقسامھا .4

  

  :ثانیا المصادر الخارجیة 

و قد تمثل . بیانات و معلومات من خارج نطلق المنشأة ھي المصادر التي یتم الحصول منھا على 
  .)1(البیانات و المعلومات الخارجیة بیانات و معلومات عن انشطة شبیھة لنفس نشاط المنشأة

  .مصادر اولیة و مصادر ثانویة الى  وتنقسم مصادر البیانات و المعلومات الخارجیة

  :المصادر الاولیة  - 1

ت من مصادر اولیة اذا كانت منشورة من قبل مصدرھا الاصلي دون تعتبر البیانات و المعلوما
سواه ، و عادة ما تفضل المصادر الاولیة لكون البیانات و المعلومات بحالتھا الحقیقیة المعبرة عن 

  .)1(سواء من حذف او تلخیص او غیرهواقع الاعمال ولم یطرأ علیھا أي عملیة تعدیل 

  : المصادر الثانویة  - 2

البیانات و المعلومات من صادر ثانویة اذا تم نشرھا من قبل جھة غیر جھتھا الاصلیة ، سواء تعد 
تم نقل البیانات و المعلومات و عرضھا بحالتھا الاولیة كما سبق نشرھا من قبل جھتھا المصدرة ، 

  .او قد ادخل علیھا تعدیل بما یغیر من صورتھا

 ساعد المحلل المالي لیس في التحلیل المالي مباشرة بل تعتبر البیانات الخارجیة بیانات اضافیة ت
 .في عملیة التقییم و التسعیر لنتائج التحلیل

  :التحلیل المالي 

ھو علم لھ قواعد و معاییر و اسس یھتم بتجمیع البیانات و المعلومات الخاصة بالقوائم المالیة 
صیلیة دقیقة و ایجاد الربط و العلاقة للمنشآت و اجراء التصنیف اللازم لھا ، ثم اخضاعھا لدراسة تف

تقییم انظمة الرقابة و الى  فیما بینھا ، ثم تفسیر نتائج ھذه العلاقة و البحث عن اسبابھا ، بالإضافة
  .وضع الحلول و التوصیات

                                                             
  .17نظم المعلومات المحاسبیة المحوسبة مدخل مصادر اغراض ترشید القرارات الإداریة ص –فایض حمزة رملي . د -1
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التحلیل المالي عملیة یتم من خلالھا استكشاف او اشتقاق مجموعة من المؤشرات الكمیة و النوعیة 
شروع الاقتصادي و تساھم في تحدید اھمیة و خواص الانشطة التشغیلیة والمالیة حول نشاط الم

للمشروع وذلك من خلال معلومات تستخرج من القوائم المالیة و مصادر اخرى وذلك لكي یتم 
  .)1(استخدام ھذه المؤشرات بعد ذلك في تقییم اداء المنشأة بقصد اتخاذ القرارات

  

  :للتحلیل المالي في تتمثل البیانات الخارجیة 

 بیانات عن حالة المنشأة وسمعتھا في الاوساط التجاریة. 
 البیانات الصادرة عن اسواق المال ومكاتب السمسرة. 
 الصحف والمجلات والنشرات الاقتصادیة التي تصدرھا الھیئات و المؤسسات الحكومیة. 
  الدائنونالمراسلات مع العملاء و المھنیین و تأكیدات ارصدة المدینون و. 
 المكاتب الاستشاریة. 

الغرض من التحلیل المالي ھو تقییم اداء المنشأة من نقاط مختلفة وتنسجم اھداف مستخدمي 
المعلومات بحیث تظھر تلك المعلومات نقاط قوة و ضعف الوحدة الاقتصادیة من خلال ممارستھا 

  .لوحدة الاقتصادیةلنشاطھا الاقتصادي وتكون عونا في ترشید قرارتھم ذات العلاقة با

  :غراض التحلیل المالي أ

 .تقییم المركز المالي للمشروع .1
 .تقییم ربیحة المشروع .2
 .تقییم مدى كفاءة سیاسات التمویل .3
 .تقییم المركز الائتماني للمشروع .4
 .تقیم مدى كفاءة ادارة الاصول و الخصوم .5
 .تقییم المركز التنافسي للمشروع .6
 ).الفشل المالي(یة تقییم قدرة المشروع على الاستمرار .7
 .للإدارة ادوات التخطیط و الرقابة وتقییم الاداءاستنباط بعض المؤشرات التي توفر  .8

  :  )2(وظیفة المحلل المالي

  :اولا

تتجلى فنیا في التحلیل المالي لھ قواعد و اسس و معاییر ، ووظیف المحلل المالي : فنیة وظیفة  
  :والقواعد على النحو التاليكیفیة في استخدام وتطبیق ھذه المعاییر 

  .كیفیة احتساب النسب المالیة ریاضیا - 1
                                                             

  .3ص 2000دار وائل الاردن  –التحلیل المالي و الائتماني ، الاسالیب والادوات والاستخدامات العملیة  –محمد مطر . د -1
  .68ص 2009 دار الرایة للنشر –النظریات المحاسبیة  –سید عطا االله السید . د -2
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  .تصنیف وتبویب المعلومات بشكل یسمح بالربط بینھا لأغراض الدراسة و المقارنة - 2

  .مقارنة المعلومات المستخرجة بما ھو متوقع - 3

  :ثانیا 

الیھا بشكل دقیق غیر قابل  تتمثل ھذه الوظیفة بتفسیر النتائج التي تم الوصول: وظیفة تفسیریة 
  .للتأویل ووضع الحلول و التوصیات لھذه النتائج
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  المبحث الثالث 

  اھداف و استخدامات المعلومات المحاسبیة

  : )1(الاھداف

تزوید مستخدمي القوائم المالیة بالمعلومات اللازمة لاتخاذ قرارات الى  یھدف النظام المحاسبي
التي یمتلكونھا ، واصبح المتفق علیھ ان القوائم المالیة والتقاریر لتحقیق افضل تخصیص للموارد 

  .المحاسبیة تعد لھذا الغرض الاساسي

وقد عرف ھذا بالمنھج النفعي الذي یقوم على اساس تحدید احتیاجات مستخدمي القوائم المالیة ، 
حتیاجات كما ان عملیة تحدید ا.  وتغلب وجھة نظرھم في عملیة انتاج وتوصیل المعلومات

 مستخدمي القوائم المالیة من معلومات تواجھ بمشاكل تعدد وتنوع الفئات ذات المصلحة مما یؤدي
مشاكل عدیدة سواء في مجال اسالیب القیاس الواجب اتباعھا في اعداد القوائم المالیة او في الى 

ات الفعلیة مجال صور العرض و الافصاح كما ان ھناك محاولات بذلت في سبیل تحدید الاحتیاج
  :للفئات المختلفة من معلومات ، و لتوصیل اھداف المعلومات یجب النظر في ھذه الاھداف وھي 

 .توفیر المعلومات الملائمة لاتخاذ القرارات .1
 .توفیر المعلومات للدائنین والمستثمرین للأغراض التنبؤ .2
 .الربحتوفیر المعلومات اللازمة لتقییم قدرة المشروع او المنشأة على تحقیق  .3
 .مساعدة الادارة في تقییم الاداء و للأغراض التنبؤ  .4

اشار معھد المحاسبین القانونین بإنجلترا وویلز انھ لتحقیق ھدف توصیل المعلومات لابد ان تتصف - 
  .)2(بالملائمة و القابلیة للمقارنة

  : نتائج توفر المعلومات المحاسبیة 

ان تطور نظریة المحاسبة لا یحل مشكلة جمیع احتیاجات مستخدمي المعلومات المحاسبیة حیث 
یجب تطویر نظریات التنبؤ برد فعل السوق تجاه تلك المعلومات وكیفیة استجابة مستخدمي البیانات 

  : لومات المحاسبیة وكیفیة استخدام الافراد لھا وھنالك عدة نظریات لكیفیة استجابة المستخدمین للمع

بیع (ویقوم فیھ المستخدم او  المستثمر باتخاذ القرارات احد القرارات الاتیة : التحلیل الاساسي  –أ 
  ).شراء - احتفاظ  –

  

                                                             
  .64ص 2011فیاض حمزة رملي ، نظم المعلومات المحاسبیة المحوسبة . د -1
 2009.فتحي احمد الشیباني نظم المعلومات المالیة اسسھا النظریة و بناء قواعد بیاناتھا. عبدالفتاح ابراھیم زریبة ، أ. أ -2

  .12ص
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یرى الاقتصادیون منذ سنوات عدیدة ان سعر السوق یتمتع بمنافسة كاملة تحدد : السوق الكفؤ  –ب 
  ) .الطلب(في الامتلاك  ، ومدى الرغبة) العرض(من خلال مدى توفر المنتج 

  

  :استخدامات المعلومات المحاسبیة 

تذخر ادبیات المحاسبة في اطارھا النظري بإشارات تدل على اھمیة المعلومات المالیة في اتخاذ 
  . )1(القرارات المالیة و الاقتصادیة لكافة مستخدمي ھذه المعلومات

قیاس و توصیل المعلومات ذات الى  ھدفتم تعریف المحاسبة على ضوء ھذه القناعات بأنھا علم ی
  .)2(الطبیعة المالیة للمساعدة في اتخاذ القرارات المالیة

  :و بالرغم من الاھمیة البالغة لھذه المعلومات فقد تم انتقادھا بشدة لأسباب تقلل من فائدتھا 

 .المعلومات المحاسبیة تقدم بیانات وصفیة فقط لا بیانات تنبؤیھ .1
 .السیكولوجیةاغفال المتغیرات  .2
 .عجز قائمة المركز المالي على الشمول كنتیجة للمعادلات التبسیطیة .3
 .اعتمادھا على القیم المطلقة دون وجود مؤشرات للخطأ .4

  

 
و بالرغم من كل ھذه العیوب و الانتقادات الا ان وجود قدر من الاعتمادیة على استخدام  - 

 .اللازمة لاتخاذ القرارات الاقتصادیةالمعلومات المحاسبیة كأحد مصادر المعلومات 
اما واقع الحال لكثیر من الدول النامیة و منھا السودان فأنھ یتم تجاھل ھذه المعلومات في اتخاذ  - 

  .)3(القرارات الاقتصادیة مما یؤثر سلبا على الاقتصاد العام لھذه البلدان

  :احتیاجات مستخدمي المعلومات المحاسبیة 

مجموعتین اساسیتین ، مستخدمون داخلیون الى  مات المحاسبیة بصفة عامةینقسم مستخدمي المعلو
و مستخدمون خارجیون ، وتختلف احتیاجاتھم من مجموعة لأخرى وحتى داخل المجموعة تختلف 

  .تلك الاحتیاجات حسب الافراد و مستواھم الإداري

  :المستخدمون الداخلیون  - 1

محاسبیة رجال الادارة بمستویاتھم المختلفة داخل المنشأة یقصد بالمستخدمین الداخلیین للمعلومات ال
، وتختلف احتیاجاتھم لتلك المعلومات من حیث درجة الاجمالي و التفصیل فیھا و الدقة و الشمول و 

  : البعد الزمني و التوقیت تبعا للعدید من العوامل منھا 
                                                             

  .63ص 2007صادق الحسني التحلیل المالي و المحاسبي ، دار وائل ، . د -1
  .83فیاض حمزة رملي ، نظم المعلومات المحاسبیة المحوسبة ص. د -2
  .37محمد السید الغاغي ، اتجاھات معاصرة في نظریة المحاسبة ص. د -3
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  : نوعیة القرار المراد اتخاذه  –أ 

قرارا متعلقا بالتخطیط او الرقابة او القرارات طویلة الاجل او القصیرة تعد المعلومات المحاسبیة 
  .الاجل وغیرھا من انواع القرارات متعددة المواقف

  :المستوى الاداري  –ب 

 - وسطى  –علیا (تختلف حوجھ المستخدم الداخلي للمعلومات المحاسبیة باختلاف مستواه الاداري 
ونوعیة القرارات طبیعة المھام الموكلة لكل مستوى اداري لى ا ، ان ھذا الاختلاف یرجع) تنفیذیة

التي یتخذھا ، فعلى سبیل المثال تتخصص الادارة العلیا في اتخاذ القرارات طویلة الاجل و المتمثلة 
في تحدید الاھداف للأعوام القادمة ، ووضع السیاسات التي تؤمن تلك الاھداف ، اما الادارة 

اتخاذ القرارات التشغیلیة التي تتخذ لوضع الخطط الفنیة و الرقابة الى  االوسطى فتنصب اھتماماتھ
  . )1(على تنفیذھا

یتضح مما سبق ان الاحتیاج الداخلي للمعلومات المحاسبیة تحددھا طبیعة القرار المراد  - 
 .اتخاذه وموقع متخذي ھذا القرار من الھیكل الاداري

  :  المستخدمون الخارجیون  - 2

طراف الخارجیة ذات الاھتمام بصورة او بأخرى بالمنشاة وفیما تزاولھ من انشطة ویقصد بھم الا
تتمثل الاطراف الخارجیة بصفة اساسیة في المستثمرین الحالیین و الملاك و المستثمرین المتوقعین 
، البنوك ، و الموردین و العملاء  و عموم الجمھور كالبحثین و المستخرجین المالیین و 

وبسبب وجود مصالح مشتركة بینھم و بین المنشأة وجب .  و دیوان الضرائب الاقتصادیین 
  .تزویدھم بتلك المعلومات اللازمة لاتخاذ قراراتھم

ومما سبق یتضح ان الاطراف الخارجیة تعتمد بشكل اساسي على القوائم المالیة المنشورة  - 
م المالیة و الحسابات كمصدر لمعلوماتھا ، وتقدر جودة قرارھم بقدرتھم على تحلیل القوائ

 .الختامیة و مقارنتھا مع السنوات السابقة

   

                                                             
  .23اساسیات نظم المعلومات المحاسبیة ص  –عامر الجنابي . د ابراھیم الجزراوي ، د.أ -1
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 مفھوم وأھمیة الضریبة : المبحث الأول

  :تعریفات الضریبة

  :للضریبة عدة تعریفات كما یراھا علماء الاقتصاد والمحاسبة، منھا ما یلي

الضریبة مبلغ من المال تفرضھ الدولة على المكلفین باعتبارھم أعضاء متضامنین في  - 1
  2. منظمة سیاسیة مشتركة بھدف تقدیم الخدمات العامة

الضریبة فریضة مالیة الزامیة تحددھا الدولة ویلتزم الممول بدفعھا نقداً أو عیناً دون مقابل،  - 2
 3.یق أھداف المجتمعتمكن الدولة من القیام بالخدمات العامة وتحق

الضریبة عبارة عن مبلغ نقدي تفرضھ الدولة أو إحدى الھیئات المحلیة على المكلف جبراً  - 3
ویتم تحصیلھا من المكلف بشكل نھائي دون مقابل وفق قانون تشریعي لتحقیق مصالح 

 4.الدولة

 :استنتاجات الباحث

لى الدفع، ولیس بقدر الضریبة ھي فریضة الزامیة تحصل من الأشخاص بحسب مقدرتھم ع - 
وبذلك یتضح أنھ لا توجد أي . استفادتھم من الخدمات التي تقدمھا الحكومة لأفراد الشعب

  .علاقة بین ما یدفعھ الشخص من ضرائب، ومقدار ما یحصل علیھ من الخدمات العامة

الضریبة ھي قیمة نقدیة تقتطعھا الدولة من الأفراد دون أن یقابلھا دفع معین، تفرضھا  - 
 .لدولة طبقاً للقدرة المالیة للمكلف والأفراد، وتستخدمھا في تغطیة النفقات العامةا

 :التطورات التاریخیة للضرائب

  ):البدائیة(التقلیدیة : المرحلة الأولى - 1

ھي التي أطلق علیھا مرحلة بل نشوء الدولة بتنظیماتھا المعروفة والتي كانت متمثلة في القبیلة 
ع كل حصیلة الضریبة إلى رئیس القبیلة، سواء كانت نقداً أو عیناً، مما او العشیرة، وكانت تُجم

 .یُعین رئیس ھذه القبیلة على تحسین أوضاع مجتمعھ

  ):ظھور الدولة(التقلیدیة المتطورة : المرحلة الثانیة - 2

وكانت ھنالك علاقة . تعتبر أكثر تطوراً من سابقتھا، وتعتبر الدولة ھي الأساس ولیست القبیلة
ادیة بین الدول مع بعضھا البعض، حیث لجأت إلى تخفیض عبأ الضریبة عن مواطنیھا، اقتص

                                                             
  11ص - 1996 –الطبعة الأولى الضرائب ومحاسبتھا  –محمد ابو نصار . د2-
 12ص – 2011 –دار المستقبل للنشر  –المحاسبة الضریبیة  –خلیل محمود الرفاعي . د3-
  2002،2003 –الدار الجامعیة  –المحاسبة الضریبیة  –نصور أحمد البدوي م -4
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بإلغاء الضرائب المباشرة التي فُرضت سابقاً، وابدالھا بالضرائب غیر المباشرة، وھي التي لھا 
 .علاقة بالتجارة الخارجیة للدولة، ففرضت الضرائب على صادراتھا ووارداتھا

  :تدخل الدولة لتحقیق الرفاھیةمرحلة : المرحلة الثالثة - 3

مع تطور الدولة الحدیثة وازدیاد مھامھا والتزاماتھا العامة بالإضافة إلى تقدم الحضارة، 
فعمدت الدول غلى فرض . أصبحت عوائد الضرائب غیر المباشرة غیر كفایة لسداد نفقاتھا

في التقدم الحضاري ضرائب مباشرة یدفعھا المكلف باعتبارھا واجب قومي، مما یساعد الدولة 
 1.وتحقیق أھداف الدولة وتحقیق الرفاھیة

  ):ضریبة أرباح الأعمال(التطور التشریعي لضریبة الدخل في السودان 

ضربة أرباح الأعمال تعتبر من أھم وأقدم أنواع الضرائب المباشرة، كما أنھا من أكبر 
ل لإعادة توزیع الدخل القومي الضرائب التي لھا أثر على النشاط الاقتصادي ووسیلة من الوسائ

كما تحسب بنسبة صافي الربح بعد خصم كافة المصروفات المتعلقة بالنشاط . وتشجیع الاستثمار
  .وفق القانون

م لضرائب الدخل، وسمیت بقانون رخص ضریبة أرباح 1913صدر أول قانون في عام ◦ 
دخل ایجار م صدر قانون ضریبة الدخل الشخصي وضریبة 1964وفي عام . الأعمال

  .العقارات

م البدایة الحقیقیة لتطویر النظام الضریبي في السودان، حیث صدر أول 1967یعتبر عام ◦ 
. م1967عام ) 4(قرار وحد بین ضرائب الدخل في السودان، وذلك بموجب الأمر المؤقت رقم 

) لخا.. العقارات –الدخل الشخصي  –أرباح الأعمال (حیث أخضع الدخل من كافة المصادر 
إلا أن مساھمة . للضریبة بموجب قانون واحد بعد أن كان كل منھما یحكم بقانون خاص بھ

من جملة الإیرادات العامة بالدولة في ذلك العام، % 6الضریبة في ھذا القانون الموحد لم تتعدى 
علماً بأن مساھمة الضرائب الغیر مباشرة من ضریبتھ على الصادرات وضریبتھ على 

مما . من جملة الإیرادات العامة% 71سوم الاستھلاك والعوائد، كانت مساھمتھا الواردات ور
  .یعكس اعتماد الدولة على الضرائب غیر المباشرة، ویعد ذلك من الظواھر الاقتصادیة المالیة

م  بناء على 1983وعُدل في عام . م1967م، صدر قانون جدید الغى قانون 1971وفي عام ◦ 
 –الحد الأدنى (جعة ضرائب الدخل وقد شملت التعدیلات كافة العناصر توصیات أول لجنة لمرا

م، وفي 1984لتلائم الظروف الاقتصادیة السائدة في عام ) المصروفات واجبة الخصم –الفئات 
ثم أُضیف . المعدل، واصدار قانون الزكاة والضرائب 1971، تم الغاء قانون jإطار تطبیق الشر

وتعتبر . زكاة مع فرض ضریبة العدالة الاجتماعیة لغیر المسلمینبموجبھ الدخول المختلفة لل

                                                             
 5ص - 2010الطبعة الأولى  - الضرائب ومحاسبتھا -عزمي أحمد یوسف . د-1
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م في 1986عام ) 86(ضریبة ارباح الأعمال أحد ضرائب الدخل التي نص علیھا قانون رقم 
  1.التشریع السوادني

  :أنواع الضرائب

  :تنقسم الضرائب الرئیسیة إلى قسمین

  : الضرائب المباشرة - 1

ا یحققھ المكلف او یمتلكھ المكلف من عناصر رأس وھي الضرائب التي تفرض على قیمة م
 :وھي نوعان. المال، ویتحملھا الممول نفسھ ولا یستطیع نقل عبأ ھذه الضریبة

  .ضرائب على رأس المال.  ب.                   ضرائب على الدخل  . أ

 :الضرائب غیر المباشرة - 2

وتتمیر بسھولة . آخر وھي كل ضریبة یدفعھا المكلف ویستطیع نقل عبأ الضریبة إلى شخص
 :وھي أیضاً نوعان. الجبایة

  2.الضرائب على التداول.  ب.             الضرائب على الاستھلاك  . أ

 :وتنقسم الضرائب من حیث الوحدة والتعدد إلى نوعان

  :ضرائب الوحدة - 1

وفیھا تلتزم الدولة بفرض ضریبة واحدة فقط للحصول على ما یلزمھا من أموال لسد حاجاتھا 
 .اماتھاوالتز

  :ضرائب التعدد - 2

وفیھا تقوم الدولة بفرض مجموعة من الضرائب للحصول على الأموال اللازمة لتغطیة 
 .التزاماتھا ونفقاتھا

  :وھنالك عدة أنواع أخرى، منھا ما یلي

  :الضرائب النسبیة - 1

 .وھي الضریبة المفروضة بسعر ثابت على المادة الخاضعة للضریبة

  :الضرائب التصاعدیة - 2

                                                             
 3نص  – 1974 –الاسكندریة  –) منشأة المصارف(ضرائب الدخل في التشریع السوداني  –بیومي  زكریا محمد. د-1
 9ص – 1991الطبعة الأولى  –المحاسبة الضریبیة وتطبیقاتھا  –علیان الشریف  -2
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 .التي تزداد سعرھا كلما ازدادت قیمتھا الخاضعة للضریبةوھي 

  :الضرائب على الأشخاص - 3

 .ویكون فیھا الشخص نفسھ المادة الخاضعة للضریبة

  :الضرائب على الأموال - 4

 1.ویكون فیھا المال ھو المادة الخاضعة للضریبة .1

  :خصائص الضرائب

  :ائص، منھا ما یليمن خلال التعاریف السابقة یتضح لنا أن الضریبة لھا عدة خص

حیث . أن الضریبة تفرض وتحصل بشكل نقدي، بعكس ما كان في بعض العصور السابقة - 1
  .كانت تحصل بما ینتجھ المواطن، وتحصیلھا نقداً یسھل عملیة الجبایة

أن الجھة المسؤولة بفرض الضریبة ھي الدولة، وإنھا لا تُفرض إلا بموجب قانون أو  - 2
 ).لا ضریبة إلا بقانون(تشریع 

أن الضریبة تفرض بشكل جبري، بمعنى أن الضریبة محددة ومقررة من قبل الجھات  - 3
 .فإن المُكَلف یكون مجبراً على تأدیتھا للدولة. المختصة

أن الضریبة یتم تحصیلھا من المُكَلف بشكل نھائي، بمعنى أن المبالغ المحصلة من المُكَلف  - 4
 .لا یتم استرجاعھا

 2.ند قیامھ بدفع الضریبةلا یحصل المكلف على مقابل ع - 5

 :وتتمیز أیضاً الضرائب بالآتي

  .تحویل الموارد من القطاع الخاص إلى القطاع العام - 1

فھي تحویل إجباري . ولذلك فإن الضریبة تُفرض على دافعیھا، ولیس لھم الحق في التھرب منھا
 .من القطاع الخاص إلى القطاع العام

  .عدم فرضھا لعقاب - 2

مثل اجراءات المرور وفیما یتعلق بالنظام الخاص . قد یدفعھ الأفراد للدولةوھذا ما یمیزھا عما 
 .بھ

                                                             
  15ص – 1996الطبعة الأولى  –المحاسبة الضریبیة  –فراس عطا االله . محفوظ المشاعلة، د. د-1
  7ص – 2002،2003 –الدار الجامعیة  –المحاسبة الضریبیة  –د البدوي منصور أحم. د-2
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  .لیس لھا مقابل - 3

فالضریبة لیست ھدف بحد ذاتھا، . حیث تفرض الضرائب لتحقیق أھداف سیاسیة واجتماعیة
 .وانما ھي غایة لتحقیق أھداف الدولة

  .ضریبة عینیة - 4

 .تفرض على دخل الأشخاص الطبیعیین

  .غیر سنویة - 5

 1.بمعنى أنھا تفرض على كل فائدة تدفع للدائن في أي وقت خلال العام

  :أھداف الضریبة

  .وسیلة لاستقرار مستوى الأسعار - 1

فإذا كان الاقتصاد یعمل على . تعتبر الضریبة إحدى الوسائل المھمة في تحقیق استقرار الأسعار
 .ات الأسعار، والعكسمستوى التوظیف الكامل، فإن مع زیادة الطلب یؤدي إلى رفع مستوی

  .وسیلة لتحقیق التوظیف الكامل والنمو الاقتصادي - 2

یمكن للدولة عن طریق الضرائب أن تتحكم بالطلب الفعال، الذي بدوره یتحكم في التوظیف 
 .الكامل

  .وسیلة لتحقیق التنمیة الاقتصادیة - 3

ر وتوجیھھ إلى توجیھ الاقتصاد یعمل على استقطاب رؤوس الأموال الأجنبیة وتشجیع الاستثما
أوجھ النشاط الاقتصادي والاجتماعي مما یعمل على مساعدة الدولة في تحقیق الأھداف 

 .والرفاھیة

  .وسیلة لإعادة توزیع الثروة - 4

 .خلافاً للأھداف السابقة. ویعتبر ھذا الھدف، ھدف اجتماعي

  .وفرة التحصیل - 5

ھذا الھدف من مصدر تمویل  یعتبر ھذا الھدف من أفدم الأھداف ومن أھمھا، نظراً لما یشملھ
 .لنفقات الدولة المتكررة والغیر متكررة

  .تحقیق مبدأ الملائمة - 6
                                                             

 29ص – 1996الطبعة الأولى  –المحاسبة الضریبیة  –محمد ابو نصار  -1
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 .وذلك عن طریق تشھیل طرق جبایتھا، مما یساعد المكلف بدفعھا من دون عناء

  .تحقیق العدالة والمساواة - 7

كبر وكلما . وذلك بأن یشمل النظام الضریبي كل فرد من أفراد المجتمع حسب طاقتھ ومقدرتھ
 1.حجم الأموال، كبر حجم الضریبة

    

                                                             
 13،14،15ص – 2011الطبعة الأولى  –دار المستقبل للنشر والتوزیع  –المحاسبة الضریبیة  –خلیل محمود الرفاعي . د-1
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  :تحدید وقیاس ضریبة أرباح الأعمال: المبحث الثاني

  :مفھوم الوعاء الضریبي

ویمكن القول أن وعاء . یقصد بالوعاء الضریبي المادة أو المال أو الشخص الخاضع للضریبة 
أن الوعاء الضریبي ھو  معنى ھذا. الضریبة ھو المنبع الذي تقتطع منھ الدولة الضرائب المختلفة

نسبة من جملة الدخل، وأن قیام مصلحة الضرائب بتقدیر الوعاء الضریبي للمكلفین بدقة مھم للغایة، 
وذلك لأن المغالاة في التقدیر تؤدي إلى زیادة في العبأ على أفراد المجتمع بدون مبرر، فذلك ینتج 

ن ناحیة أخرى، فإن التقلیل في ھذا وم. عنھ الغش والتھرب عن دفع الضرائب أو توقیف النشاط
التقدیر یضیع على مصلحة الضرائب فرصة الحصول على مبالغ وموارد مالیة ضخمة لضریبة 

  .باعتبار أن حجم الإیرادات الجبائیة مرتبط،  كما تم الإشارة سابقاً. الدولة

  1:طرق تقدیر وعاء الضریبة

  :یتم تحدید الدخل الخاضع للضریبة بإحدى طریقتین

  :ریقة المظاھر الخارجیةط - 1

بموجب ھذه الطریقة یتم تحدید الدخل الخاضع للضریبة بناء على المظاھر الخارجیة للمُكَلف، مثل 
 .القیمة الإیجاریة للمكان والمسكن الذي یسكنھ المُكَلف، أو عدد الموظفین والعمال في المنشأة

  :طریقة التقدیر المباشر - 2

 :ـیتم تقدیر الدخل الخاضع للضریبة ب

  .استخدام الإقرار أو الكشف الذي یقدمھ المُكَلف  . أ

 .استخدام طریقة التقدیر الإداري المباشر  . ب

 :تعریف الدخل

الدخل ھو أقصى ما یمكن أن یستھلكھ الفرد خلال فترة زمنیة معینة بحیث : "ھیكس . عرفھ د  
  2".یظل في نھایة الفترة بنفس الیسر الذي كان علیھ في بدایة الأمر

  :الضریبيالربح 

ھو صافي الربح المتعلق بفترة مالیة معینة، والذي یتحدد وفقاً للقواعد التي تصدرھا الإدارة 
وعادة یختلف الربح المحاسبي عن الربح الضریبي وینتج عن . الضریبیة في ضوء قانون الضرائب

                                                             
  2010 -دار الاعصار للنشر والتوزیع  –رائب ومحاسبتھا الض –عزمي یوسف خطاب -1
  2011 - دار المستقبل للنشر  –المحاسبة الضریبیة  –خلیل محمد الرفاعي -2
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لكن بعد ویمكن القول بأن الربح الضریبي ھو الربح المحاسبي . ذلك فروق دائمة وفروق مؤقتة
  1.تعدیلھ بما یتلاءم مع القانون الضریبي

  2:خصائص الضریبة على الدخل

الضریبة على الدخل ضریبة مباشرة على الدخل الكلي الصافي الذي یحصل علیھ الشخص الطبیعي 
  .من كافة المصادر، وھي ضریبة تكمیلیة، شخصیة، سنویة

  :یبةویمكن استخلاص الخصائص الرئیسیة التالیة لھذه الضر◦ 

إنھا ضریبة عامة مباشرة، حیث یتكون وعائھا ن مجموع دخول المكلف التي حصل علیھا  - 1
خلال السنة والتي قد تكون خضعت لإحدى الضرائب النوعیة الأخرى، وھي مباشرة حیث 

  .تسري على عنصر یتمیز بالثبات والاستقرار

ف، حیث یتمتع إنھا ضریبة شخصیة، فھي تراعي الظروف الشخصیة والاجتماعیة للمكل - 2
 .المكلف بإعفاءات شخصیة وعائلیة وغیرھا

إنھا ضریبة تكمیلیة فُرضت تلافیاً لعیوب نظام الضرائب النوعیة الذي لا یحقق العدالة  - 3
كما ان سعر تلك الضرائب . الضریبیة، فھو لا یأخذ المقدرة التكلیفیة للمكلف في الحسبان

 .یكون نسبیاً في الغالب

اد الصافي للمكلف بعد خصم جمیع التكالیف والأعباء اللازمة إنھا تسري على الإیر - 4
للحصول على ذلك الإیراد او الدخل، عكس بعض الضرائب النوعیة مثل الضریبة على 

 .إیرادات رأس المال حیث تفرض على الدخل الإجمالي

 .إنھا ضریبة سنویة، حیث تسري على الدخل الفرد الذي یتحقق خلال سنة كاملة - 5

الضرائب مرونة، لقد فرض المشرع الضریبي ھذه الضریبة على ذوي الدخل إنھا أكثر  - 6
فھي ضریبة سھلة التحصیل، . الكبیر، مراعیاً في ذلك مقدرة ھؤلاء على تحمل عبئھا

 .وتسطیع الدولة زیادة سعرھا عند الحاجة، وبالتالي تحصیلھا دون زیادة نفقات الجبایة

ضریبة تصیب الإیرادات التي یحققھا المكلف في إنھا تصیب الإیرادات الخارجیة، فھذه ال - 7
 .دولة بالخارج إذا كانت ناتجة عن عقد في الدولة

  

                                                             
  41ص –عمان  –دار الیازوري  –المحاسبة ضریبیة  –فؤاد توفیق یاسین، أحمد عبداالله درویش -1
  33،34ص –الأردن  – 2003 –دار المسیرة  –ا الضرائب ومحاسبتھ –نائل حسن عدس . عبد الناصر نور، د-2
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 1:الربح المحاسبي والربح الضریبي

الربح المحاسبي ھو الربح الصافي الناتج عن ممارسة المشروع نشاطاً تجاریاً معیناً بعد تحصیل 
  :ویمكن قیاسھا بإحدى طریقتین. ك الربحالإیرادات بكامل المصروفات التي أدت للوصول لذل

  .طریقة المیزانیة  . أ

 .طریقة إعداد حسابات الإستغلال  . ب

یتحدد الربح المحاسبي بطرح صافي أصول المشروع في بدایة السنة المالیة من : طریقة المیزانیة◦ 
وإذا كان سالباً  صافي الأصول في نھایة السنة المالیة، فإذا كان الفرق موجباً فإنھ یعتبر ربحاً مُحققاً،

ویعاب على ھذه الطریقة انھا تؤدي إلى فرض ضریبة على أرباح لم تحقق . فإنھ یعتبر خسارة
 .سببھا زیادة رأس المال أو اعادة تقدیر بعض الأصول

لا بد فیھا من تصویر حسابات متاجرة والأرباح والخسائر : طریقة إعداد حسابات الاستغلال◦ 
  :وھي. ع مراعاة المبادئ المحاسبیة المتعارف علیھاللوصول إلى صافي الربح، م

  .أي أن یمارس المشروع نشاطھ سنة تلو الخرى لفترة زمنیة طویلة: مبدأ استمراریة المشروع - 1

نظراً لاستمرار المشروع في أعمالھ، جرت العادة على اعتبار مبدأ البیع : مبدأ تحقیق الإیراد - 2
 .نقداً أو أجلاًمقیاساً لتحقیق الربح والإیراد، سواء 

ویقضي ھذا المبدأ على أخذ جمیع التكالیف أو الأعباء أو الخسائر : مبدأ الحیطة والحذر - 3
المتوقعة مستقبلاً في الحسبان عند تحدید الربح، مع عدم أخذ الأرباح المتوقعة إلا إذا تحققت 

 .فعلاً

ثابتة بغرض المساھمة في یتم اقتناء الأصول ال: تقییم الأصول وفقاً لمبدأ التكلفة التاریخیة - 4
 .تحقیق الربح والأھداف، ولیس من أجل بیعھا وتحقیق الربح

یقضي ھذا المبدأ على التزام المنشأة على اتباع مبادئ محاسبیة ثابتة ومتعارف : مبدأ الثبات - 5
 .علیھا

 :تقدیر وتحصیل الضریبة

التي تعد بعد عملیة الحصر یتم تقدیر وتحصیل الضریبة بناء على البیانات المقدمة من الممول 
الضریبي، وھي الضریبة الإحصائیة التي تقوم بھا إدارة الضرائب للتعرف على دافع الضریبة، 

  .ومعرفة عناوینھم وانشطتھم

  :وسائل الحصر المیداني والتعرف على دافعي الضریبة، ھي◦ 

                                                             
  30ص – 2001 –الضرائب ومحاسبتھا  –نائل حسن عدس . عبد الناصر نور، د-1
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  :النشاط التجاري، ویشمل مصادر مثل - 1

سجل المصدرین  –البطاقة الضریبیة  –لمحلیة كشوفات الرخص التجاریة من المجالي ا
 .الحصر المیداني –الاقرارات الجمركیة للصادرات والواردات  –المستوردین بوزارة التجارة 

  :المھن الحرة، وتشمل مصادر مثل - 2

 .صور التوثیقات المحمولة من أقسام الأرباح الرأسمالیة –المحامین : الھیئة القضائیة  . أ

 .سجلات دیوان الضرائب  . ب

 .سجل المحاسبین القانونیین –المراجعین القانونیین   . ت

 .المسح المیداني –الرخص الصادرة من المجالس المحلیة  –مكاتب الاستشارات   . ث

 ).سجل الشركات(الشركات  - 3

 :الطریقة الحدیثة◦ 

في ھذا النظام یكون دافع الضریبة على درجة عالیة من الامتثال الذاتي بتقدیر نفسھ موضحاً 
عكس التقدیر الاداري الذي یتم فیھ فحص شامل ودقیق للأفراد قبل . وصافي ربحھمجمل دخلھ 

عملیة التقدیر، وعلیھ فإن التقدیر الذاتي ھو نظام یمتثل بموجبھ دافع الضریبة للالتزامات 
الضریبیة دون تدخل من المسؤولین، وفي حالة عدم الامتثال تتخذ الاجراءات اللازمة لضمان 

  1.أداء الضریبة

  

   

                                                             
  2006 -عمل الدراسات والبحث والتخطیط  –فریق الضرائب -1
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 Sudan Animal Resources Bank(عن بنك الثروة الحیوانیة تعریفیة نبذة 
ARB(:- 

  

  

     م1992أبریل   :تاریخ التأسیس 

       ) 3( العمارات شرق شارع  –الخرطوم :             الموقع  

    )83002491(  472025 -  471532- 472026- 471534  :          التلفون   

        )83( 472024-472513: فاكس  1499  :          ب. ص   

MAIL :-E   bank.sd-info@ar    

      bank.sd-www.ar  Website :   

 

 

  

    -:الفروع 

 ولایة الخرطوم. أ

 الفاكس/ التلفون  الموقع سم الفرعا  

1 
شارع 
 أفریقیا

العمارات  –أفریقیا    شارع –الخرطوم 
 )3(شرق شارع  - 

  )83(472023:        ت

             475934)83(  

 )83(472469: فاكس 

 السجانة 2
شارع الحریة السجانة غرب - الخرطوم

 يالإسلام التضامن الدیوم شمال بنك
  )83(477533:         ت
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 )83(466682: فاكس  

 الطیار مراد 3
شمال  –مراد  الطیار شارع – الخرطوم

تقاطع شارع الخلیفة مع شارع 
 شرق كمال حمزة بلازا –الجمھوریة 

  )83(783260:         ت

 )83(770143:   فاكس

4 
السوق 
 المحلي

شرق  –المحلي   السوق  –الخرطوم 
 المیناء البري

  )83(425757:         ت

             416115)83(  

 )83(416122:   فاكس

 الریاض 5
جنوب تقاطع شارع المشتل  –الخرطوم 

 ختم مع شارع عبید

  )83(216634:         ت

 )83(216635:   فاكس

 أم درمان 6
عمارة میرغني حمزة  –السوق الكبیر 

 ) سوق البلح(

  )87(554119:        ت

 )87(552680:   اكسف

8 

السوق 
     الشعبي

 أم درمان 

وطلمبة  السفریة شرق موقف البصات
 النیل

  )87(579017:         ت

 )87(579018:   فاكس

 - :الولایات الأخرى  .ب 

 مدني 9
 –الباھي على  عمارة –السوق الكبیر 

  غرب فرع بنك السودان المركزي

  )05118(43495:         ت

 )05118(25089:   فاكس

 القضارف 10
جوار عمارة عمر  –وسط السوق 

 البدوي

  )04418(44826:         ت

 )04418(44825:   فاكس

 ربك 11
عمارة ود –جنوب سوداتل  –السوق 
   البشرى

  )05728(25106:         ت

 )05728(25105:   فاكس

  )03118(25886:         تعمارة عبد  –وسط السوق الرئیسي  بورتسودان 12
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  )03118(26544               ربھ

 )03118(27608:   فاكس

  مواجھ لسینما كردفان –شرق السوق  الأبیض 13

  )06118(23835:         ت

             43611)06118(  

 )06118(23191:   فاكس

 وسط السوق الفولة 14
  )06448(20038:          ت

 )06448(22006:     فاكس

 نیالا 15
شمال فرع بنك  –عمارة أبو ریدة 
 السودان المركزي

  )07118(22989:          ت

              23368)07118(  

 )07118(34544:     فاكس

 الضعین 16
جنوب السوق الكبیر وجوار المسجد 

  الكبیر

  )07128(32110:          ت

 )07128(32642:     فاكس

  السوق الكبیر وجنوب المسجد الكبیر الفاشر 17

  )07318(40331:          ت

              42564)07318(  

 )07318(40177:    فاكس
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  - :الدراسة التحلیلیة 

  تحليل البيانات 

 ) 1\2\3( الجدول

  :يوضح النوع لأفراد عينة الدراسة 

 النوع التكرار النسبة المئوية
 ذكر 22 55
 أنثى 18 45

 المجموع 40 100
 2016اعداد الباحثون من الدراسة الميدانية، : المصدر 

  )1\2\3(الشكل 

  
 2016 برنامج التحليل الاحصائي اعداد الباحثون من الدراسة الميدانية،: المصدر 
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النوع لأفرادعينةالدراسة، نجد أن نسبة  أن نسبة ي،والشكل البيان) 1(نلاحظ من الجدول رقم 
  .%)45(، بينما نجد نسبة الإناث كانت %)55(الذكور كانت 

  )2\2\3(الجدول رقم 

  :الدراسة يوضح الفئة العمرية لأفراد عينة 

 الفئة التكرار النسبة المئوية
 سنة  30اقل من  12 30
35 14 30 – 40 

22.5 9 40 – 50 
 سنة 50اكثر من  5 12.5
 المجموع 40 100

 2016اعداد الباحثون من الدراسة الميدانية، : المصدر 

  )2\2\3(الشكل 

  

 2016التحليل الاحصائي اعداد الباحثون من الدراسة الميدانية، برنامج : المصدر 
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العمر لأفرادعينةالدراسة، نجد أن الذين  أن نسبة ي،والشكل البيان) 2(نلاحظ من الجدول رقم 
سنة   40 – 30، بينما نجد الذين اعمارهم من %)30(سنة كانت نسبتهم  30اعمارهم اقل من 

، ونجد %)22.5(سنة كانت نسبتهم  50 - 40، ونجد الذين اعمارهم من %)35(كانت نسبتهم 
  .%)12.5(سنة كانت نسبتهم  50الذين أعمارهم اكثر من 

  )3\2\3(الجدول رقم 

  :يوضح المؤهل العلمي لأفراد عينة الدراسة 

 المؤهل التكرار النسبة المئوية
 بكالوريوس 21 52.5
 دبلوم عالي 5 12.5
 ماجستير 11 27.5
 دكتوراه 3 7.5
 المجموع 40 100

 2016الباحثون من الدراسة الميدانية،  اعداد : المصدر 
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  )3\2\3(الشكل 

 

 2016اعداد الباحثون من الدراسة الميدانية، برنامج التحليل الاحصائي : المصدر 
  

المؤهل العلمي لأفرادعينةالدراسة، نجد نسبة  أن نسبة ي،والشكل البيان) 3(نلاحظ من الجدول رقم 
، ونجد نسبة %)12.5(، بينما نجد نسبة الدبلوم العالي كانت %)52.5(البكالوريوس كانت 

  %).7.5(، ونجد نسبة الدكتوراه كانت %)27.5(الماجستير كانت 
  )4\2\3(الجدول رقم 

  :يوضح التخصص العلمي لأفراد عينة الدراسة 

 التخصص التكرار النسبة المئوية
 محاسب 20 50

 ادارة اعمال  7 17.5
 اقتصاد 10 25

 نظم معلومات  3 7.5
 المجموع 40 100

 2016اعداد الباحثون من الدراسة الميدانية، : المصدر 
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  )4\2\3(الشكل 

  
 2016اعداد الباحثون من الدراسة الميدانية، برنامج التحليل الاحصائي : المصدر 

التخصص العلمي لأفرادعينةالدراسة، نجد  أن نسبة ي،والشكل البيان) 4(الجدول رقم نلاحظ من 
، %)17.5(، بينما نجد نسبة تخصص ادارة اعمال كانت %)50(نسبة تخصص محاسبة كانت 

  %).7.5(، ونجد نسبة تخصص نظم المعلومات كانت %)25(ونجد نسبة تخصص اقتصاد كانت 
  

  )5\2\3(الجدول رقم 
  :الوظيفة لأفراد عينة الدراسة يوضح 

 الدرجة التكرار النسبة المئوية
  مدير فرع 4 10
 مدير مالي 4 10

 محلل مالي  1 2.5
 مراجع داخلي 8 20

 محاسب 23 57.5
 المجموع 40 100

 2016اعداد الباحثون من الدراسة الميدانية، : المصدر 
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  )5\2\3(الشكل 

  

  2016الدراسة الميدانية، برنامج التحليل الاحصائي اعداد الباحثون من : المصدر 

الوظيفة لأفرادعينةالدراسة، نجد نسبة مدراء  أن نسبة ي،والشكل البيان) 5(نلاحظ من الجدول رقم 
بالتساوي مع وظيفة المدير المالي لكلٍ، بينما نجد نسبة المحلل المالي %) 10(الفروع  كانت 

ونجد نسبة المحاسبين كانت ، %)20(، ونجد نسبة المراجع الداخلي كانت %)2.5(كانت 
)57.5(%  

  )6\2\3(الجدول رقم 
  :عينة الدراسة  يوضح سنوات الخبرة لأفراد

 السنة التكرار النسبة المئوية
 سنوات 5اقل من  11 27.5

 سنوات  10 – 5 12 30
 سنة  20 – 11 5 12.5

 سنة  20اكثر من  12 30
 المجموع 40 100

 2016اعداد الباحثون من الدراسة الميدانية، : المصدر 
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  )6\2\3(الشكل 

  

سنوات الخبرة لأفرادعينةالدراسة، نجد نسبة  أن نسبة ي،والشكل البيان) 6(نلاحظ من الجدول رقم 
كانت   10 – 5، ونجد نسبة الذين خبرتهم بين %)27.5(سنوات كانت  5الذين خبرتهم اقل من 

، ونجد نسبة الذين خبرتهم %)12.5(كانت  20 - 11، بينما نجد نسبة الذين خبرتهم من %)30(
  %).30(سنة  كانت  20اكثر من 
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  )7\2\3(م الجدول رق

  : الاوليوضح التكرارات والنسبة المئوية لأسئلة المحور 

لا أوافق   المجموع
 بشدة

لا 
 أوافق

أوافق  أوافق محايد
 بشدة

 الرقم العبارات

40  
100% 

1  
2.5% 

-  
- 

4  
10% 

17  
42.5% 

18  
45% 

اعتماد مفتش ديوان الضرائب في تحديد الوعاء 
مدى الى  الخاضع لضريبة ارباح الاعمال يستند

  دقة المعلومات المحاسبية الواردة في القوائم المالية

1 

40  
100% 

-  
- 

1  
2.5% 

3  
7.5% 

21  
52.5% 

15  
37.5% 

زيادة درجة شفافية المعلومات المحاسبية  الواردة 
في القوائم المالية تعني زيادة درجة اعتماد مفتش 

 الضرائب عليها 

2 

40  
100% 

1  
2.5% 

-  
- 

6  
15% 

16  
40% 

17  
42.5% 

التزام مفتش الضرائب بالمبادئ المتعارف عليها 
في تحديد الوعاء الخاضع للضريبة يزيد من درجة 

 الاعتماد على نتائجه 

3 

40  
100% 

-  
- 

21  
2.5% 

3  
7.5% 

19  
47.5% 

17  
42.5% 

توفير معلومات محاسبية غير دقيقة وبصورة غير 
شفافية يشكك في صحتها، وبالتالي عدم اعتمادها 

 من قبل ديوان الضرائب 

4 

40  
100% 

1  
2.5% 

-  
- 

7  
17.5% 

22  
55% 

10  
25% 

يعتمد ديوان الضرائب على المعلومات المحاسبية 
في تحديد الوعاء الخاضع لضريبة ارباح الاعمال 
بصورة عادلة، اذا ما اتبعت تلك المعلومات مبادئ 

 محاسبية متعارف عليها 

5 

  2016اعداد الباحثون من الدراسة الميدانية، : المصدر 

العبارة الاولى نجد معظم آراءهم كانت متجهة : نلاحظ من اجابات المبحوثين في المحور الاول
، بينما نجد العبارة الثانية يتجهون نحو الموافقة بنسبة %)45(نحو الموافقة بشدة بنسبة 

، وفى %) 42.5(، وفى العبارة الثالثة كانت الآراء متجهة نحو الموافقة بشدة بنسبة %)52.5(
، وفى العبارة الخامسة كانت %)47.5(بنسبة  العبارة الرابعة كانت آراءهم متجهة نحو الموافقة

مما سبق نلاحظ أن معظم آراء المبحوثين تتفق على %). 55(الآراء متجهة نحو الموافقة بنسبة 
  .الموافقة لأسئلة الدراسة
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  )8\2\3(الجدول رقم 
يعتمد مفتش الضرائب في تحديد ضريبة ارباح الاعمال على  : الاولىمناقشة أسئلة الفرضية 

  لومات المحاسبية بصورة اساسية المع

القيمة 
  الإحتمالية

درجة 
 الحرية

قيمة 
مربع 
 كاي

الانحراف 
 المعياري

الوسط 
 الحسابي

 الرقم العبارات

اعتماد مفتش ديوان الضرائب في تحديد الوعاء  1.7 0.85 23 3 0.000
الخاضع لضريبة ارباح الاعمال يستند الى مدى دقة 

  الواردة في القوائم الماليةالمعلومات المحاسبية 

1 

زيادة درجة شفافية المعلومات المحاسبية  الواردة في  1.8 0.71 27.6 3 0.000
القوائم المالية تعني زيادة درجة اعتماد مفتش 

 الضرائب عليها 

2 

التزام مفتش الضرائب بالمبادئ المتعارف عليها في  1.8 0.88 18.2 3 0.000
تحديد الوعاء الخاضع للضريبة يزيد من درجة 

 الاعتماد على نتائجه 

3 

توفير معلومات محاسبية غير دقيقة وبصورة غير  1.7 0.72 26 3 0.000
شفافة يشكك في صحتها، وبالتالي عدم اعتمادها من 

 قبل ديوان الضرائب 

4 

يعتمد ديوان الضرائب على المعلومات المحاسبية في  2 0.82 23.4 3 0.000
تحديد الوعاء الخاضع لضريبة ارباح الاعمال بصورة 
عادلة، اذا ما اتبعت تلك المعلومات مبادئ محاسبية 

 متعارف عليها 

5 

  2016اعداد الباحثون من الدراسة الميدانية، : المصدر 

نلاحظ ان القيم الإحتمالية لجميع العبارات الخاصة بالفرضيةالاولى نجدها ) 8(من الجدول رقم 
، وهذا يشير الى وجود فروقات ذات دلالة احصائية ، أي 0.05أقل من مستوى المعنوية 

الفرضية متحققة وبالتالي إجابات المبحوثين تتحيز لإجابة دون غيرها، أي المبحوثين يوافقون 
  . ك كما سبق ذكره في محور الدراسة الاولعلى ذل
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  )9\2\3(الجدول رقم 

  :الاولىمناقشة أسئلة الفرضية  يوضح

  2016اعداد الباحثون من الدراسة الميدانية، : المصدر 

متجهة نحو  العبارة الاولى نجد معظم آراءهم كانت: نلاحظ من اجابات الباحثين في المحور الثاني
، وفي %)45(، بينما نجد العبارة الثانية يتجهون نحو الموافقة بنسبة %)47.5(الموافقة بنسبة 

، وفي العبارة الرابعة كانت %)57.5(العبارة الثالثة كانت الآراء متجهة نحو الموافقة بنسبة 
ء متجهة نحو ، وفي العبارة الخامسة كانت الآرا%)47.5(آراءهم متجهة نحو الموافقة بنسبة 

مما سبق نلاحظ أن معظم آراء المبحوثين تتفق على الموافقة %). 45(الموافقة بشدة  بنسبة 
  .لأسئلة الدراسة

  

لا أوافق   المجموع
 بشدة

لا 
 أوافق

أوافق  أوافق محايد
 بشدة

 الرقم العبارات

40  
100% 

-  
- 

2  
5% 

5  
12.5% 

19  
47.5% 

14  
35% 

دقة تحديد الوعاء الضريبي لضريبة أرباح 
الاعمال تعتمد على جودة المعلومات المحاسبية 

 الواردة في القوائم المالية 

1 

40  
100% 

2  
5% 

-  
- 

2  
5% 

18  
45% 

11  
27.5% 

تؤثر المبادي المحاسبية المتبعة على جودة 
 البيانات المالية 

2 

40  
100% 

-  
- 

1  
2.5% 

8  
20% 

23  
57.5% 

8  
20% 

هنالك علاقة طردية بين جودة المعلومات 
المحاسبية، وصحة تحديد الوعاء الخضع لضريبة 

 ارباح الاعمال 

3 

40  
100% 

-  
- 

-  
- 

8  
20% 

19  
47.5% 

13  
32.5% 

عدم الالتزام بالمبادئ المحاسبية والضريبية يؤثر 
 في تحديد الوعاء الضريبي 

4 

40  
100% 

-  
- 

1  
2.5% 

4  
10% 

17  
42.5% 

18  
45% 

عدم الافصاح الكامل للبيانات المالية يؤثر على 
 جودة المعلومات المحاسبية 

5 
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  )10\2\3(الجدول رقم 

جودة المعلومات المحاسبية في المصارف التجارية تؤثر في  : الثانيةمناقشة أسئلة الفرضية 
  تحديد الوعاء الخاضع لضريبة ارباح الاعمال

القيمة 
  الإحتمالية

درجة 
 الحرية

قيمة 
مربع 
 كاي

الانحراف 
 المعياري

الوسط 
 الحسابي

 الرقم العبارات

دقة تحديد الوعاء الضريبي لضريبة أرباح الاعمال  1.9 0.82 18.6 3 0.000
تعتمد على جودة المعلومات المحاسبية الواردة في 

 القوائم المالية 

1 

تؤثر المبادئ المحاسبية المتبعة على جودة البيانات  2.3 1.2 22.8 4 0.000
 المالية 

2 

هنالك علاقة طردية بين جودة المعلومات المحاسبية،  2.1 0.71 25.8 3 0.000
 وصحة تحديد الوعاء الخضع لضريبة ارباح الاعمال 

3 

عدم الالتزام بالمبادئ المحاسبية والضريبية يؤثر في  1.9 0.72 4.6 2 0.103
 تحديد الوعاء الضريبي 

4 

عدم الافصاح الكامل للبيانات المالية يؤثر على جودة  1.7 0.76 23 3 0.000
 المعلومات المحاسبية 

5 

  2016اعداد الباحثون من الدراسة الميدانية، : المصدر 

الإحتمالية لمعظم العبارات الخاصة بالفرضيةالثانية نجدها نلاحظ ان القيم ) 10(من الجدول رقم 
، وهذا يشير إلى وجود فروقات ذات دلالة احصائية، أي الفرضية 0.05أقل من مستوى المعنوية 

متحققة وبالتالي إجابات المبحوثين تتحيز لإجابة دون غيرها، عدا العبارة الرابعة لأن القيمة 
، وهذا يشير الى عدم وجود فروقات ذات 0.05مستوى المعنوية  الإحتمالية الخاصة بها اكبر من

دلالة إحصائية، وبالتالي لا يحقق الفرضية   ،أي المبحوثين يوافقون على ذلك كما سبق ذكره في 
  .محور الدراسة الثاني
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  )11\2\3(الجدول رقم 

  : الثالث يوضح التكرارات والنسبة المئوية لأسئلة المحور

 لا أوافق  المجموع
 بشدة

أوافق  أوافق محايد لا أوافق
 بشدة

 الرقم العبارات

40  
100% 

-  
- 

1  
2.5% 

5  
12.5% 

19  
47.5% 

15  
37.5% 

مسك الدفاتر بصورة غير مرتبة يؤدي الى عدم 
 صحة تحديد الوعاء الضريبي 

1 

40  
100% 

1  
2.5% 

2  
5% 

9  
22.5% 

17  
42.5% 

11  
27.5% 

السياسات المحاسبية المتبعة في اعداد الدفاتر 
المحاسبية تؤثر في دقة وصحة تحديد الوعاء 

 الضريبي 

2 

40  
100% 

-  
- 

2  
5% 

7  
17.5% 

16  
40% 

15  
37.5% 

المبادئ المحاسبية المتبعة في تسجيل البيانات 
المالية تؤثر مباشرة على صحة المعلومات 

 المحاسبية 

3 

40  
100% 

2  
5% 

5  
12.5% 

8  
20% 

18  
45% 

7  
17.5% 

هنالك علاقة طردية بين مسك الدفاتر المحاسبية 
بصورة سليمة ومنظمة وبين تحديد الوعاء 

 الخاضع للضريبة 

4 

40  
100% 

3  
7.5% 

2  
5% 

4  
10% 

22  
55% 

9  
22.5% 

اهتمام المكلفين بمسك الدفاتر المحاسبية يساهم 
 في تحديد الوعاء الضريبي بصورة عادلة 

5 

  2016اعداد الباحثون من الدراسة الميدانية، : المصدر 

العبارة الاولى نجد معظم آراءهم كانت متجهة : نلاحظ من اجابات المبحوثين في المحور الثالث
، %)42.5(، بينما نجد العبارة الثانية يتجهون نحو الموافقة بنسبة %)47.5(نحو الموافقة بنسبة 

، وفى العبارة الرابعة كانت %)40(حو الموافقة بنسبة وفي العبارة الثالثة كانت الآراء متجهة ن
، وفى العبارة الخامسة كانت الآراء متجهة نحو %)45(آراءهم متجهة نحو الموافقة بنسبة 

، مما سبق نلاحظ أن معظم آراء المبحوثين تتفق على الموافقة لأسئلة %)55(الموافقة بنسبة 
  .الدراسة
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  )12\2\3(الجدول رقم 

الاحتفاظ بدفاتر محاسبية منتظمة ومكتملة يساعد في تحديد  : الثالثةة الفرضية مناقشة أسئل
  وقياس الوعاء الخاضع للضريبة بصورة عادلة  

القيمة 
  الإحتمالية

درجة 
 الحرية

قيمة 
مربع 
 كاي

الانحراف 
 المعياري

الوسط 
 الحسابي

 الرقم العبارات

مسك الدفاتر بصورة غير مرتبة يؤدي الى عدم صحة  1.8 0.76 21.2 3 0.000
 تحديد الوعاء الضريبي 

1 

السياسات المحاسبية المتبعة في اعداد الدفاتر المحاسبية  2.1 0.97 22 4 0.000
 تؤثر في دقة وصحة تحديد الوعاء الضريبي 

2 

المبادئ المحاسبية المتبعة في تسجيل البيانات المالية  1.9 0.87 13.4 3 0.004
 تؤثر مباشرة على صحة المعلومات المحاسبية 

3 

هنالك علاقة طردية بين مسك الدفاتر المحاسبية  2.4 1.1 18.3 4 0.001
بصورة سليمة ومنظمة وبين تحديد الوعاء الخاضع 

 للضريبة 

4 

اهتمام المكلفين بمسك الدفاتر المحاسبية يساهم في  2.2 1.1 34.3 4 0.000
 تحديد الوعاء الضريبي بصورة عادلة 

5 

  2016اعداد الباحثون من الدراسة الميدانية، : المصدر 

نلاحظ ان القيم الإحتمالية لجميع العبارات الخاصة بالفرضيةالثالثة نجدها ) 12(من الجدول رقم 
وهذا يشير إلى وجود فروقات ذات دلالة احصائية، أي الفرضية ، 0.05أقل من مستوى المعنوية 

متحققة وبالتالي إجابات المبحوثين تتحيز لإجابة دون غيرها، أي المبحوثين يوافقون على ذلك كما 
  .سبق ذكره في محور الدراسة الثالث
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  النتائج : اولا 

القوائم المالية تعني زيادة درجة زيادة درجة شفافية المعلومات المحاسبية  الواردة في   - 1
  .اعتماد مفتش الضرائب عليها

توفير معلومات محاسبية غير دقيقة وبصورة غير شفافة يشكك في صحتها، وبالتالي عدم  - 2
  .اعتمادها من قبل ديوان الضرائب

هنالك علاقة طردية بين جودة المعلومات المحاسبية، وصحة تحديد الوعاء الخضع  - 3
  .ح الاعماللضريبة اربا

  .عدم الالتزام بالمبادئ المحاسبية والضريبية يؤثر في تحديد الوعاء الضريبي - 4

  .مسك الدفاتر بصورة غير مرتبة يؤدي الى عدم صحة تحديد الوعاء الضريبي - 5

المبادئ المحاسبية المتبعة في تسجيل البيانات المالية تؤثر مباشرة على صحة المعلومات  - 6
  .المحاسبية
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  يات وصالت: ثانيا 

التزام مفتش الضرائب بالمبادئ المتعارف عليها في تحديد الوعاء الخاضع للضريبة يزيد  - 1
  .من درجة الاعتماد على نتائجه

یعتمد دیوان الضرائب على المعلومات المحاسبیة في تحدید الوعاء الخاضع لضریبة ارباح  - 2
  .ومات مبادئ محاسبیة متعارف علیھاالاعمال بصورة عادلة، اذا ما اتبعت تلك المعل

  .تؤثر المبادئ المحاسبية المتبعة على جودة البيانات المالية - 3

دقة تحديد الوعاء الضريبي لضريبة أرباح الاعمال تعتمد على جودة المعلومات  - 4
  .المحاسبية الواردة في القوائم المالية

بصورة سليمة ومنظمة وبين تحديد الوعاء هنالك علاقة طردية بين مسك الدفاتر المحاسبية - 5
  .الخاضع للضريبة

  .اهتمام المكلفين بمسك الدفاتر المحاسبية يساهم في تحديد الوعاء الضريبي بصورة عادلة - 6

اعتماد مفتش ديوان الضرائب في تحديد الوعاء الخاضع لضريبة ارباح الاعمال يستند  - 7
  .في القوائم المالي الى مدى دقة المعلومات المحاسبية الواردة
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  الكتب العلمية: اولا 
 عبد .أ ،محسن صباح بیاناتھا قواعد وبناء النظریة اسسھا ،المالیة المعلومات نظم - 1

  .2010 عمان والتوزیع للنشر دارالورق،  الشیباني احمد فتحي.أ ،زریبة ابراھیم الفتاح

  .1994 كاریونس جامعة بنغازي – عزیز یونس.د ،المعلومات وادارة التقنیة - 2

 عین مكتبة القاھرة – المعلومات نظم وتصمیم تحلیل – حلمي مصطفىى یحی - 3
  .1997 الشمس

 نشر لمي ماجستیر بحث ،الاستثمار قرار وضع عند المحاسبیة المعلومات اثر - 4
 .2007 والتكنلوجیا للعلوم السودان جامعة

 والتوزیع للنشر حنین دار عمان،الاول الجزء المالیة المحاسبة،مطر محمد. د - 5
2000.  

  . للنشر وائل دار عمان المحاسبة اساسیات ،االله عبد امین خالد. د - 6

  .1991 القاھرة الالكتروني والحسابات المعلومات نظم ،محمود مصطفى خالد. د - 7

– المعلومات واسترجاع خزن تقنیات ،كاظم حسن ومحمد ،محسن رحیمة صباح - 8
  .1996 الحكمة دار بغداد

  .2005 دارالجامعة الاسكندریة ،الاداریة المعلومات نظم ،بلال اسماعیل محمد - 9

– والمبادئ الاسس الاداریة المعلومات نظم ،المغربي الفتاح عبد الحمید عبد - 10
  .2002 المصریة المكتبة المنصورة

 ،سرور ابراھیم على  سرور ترجمة ،الاداریة المعلومات نظم ،مكلوید رایمند - 11
  .2000 دارالمریخ الریاض
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 ،الاداریة المعلومات نظم في مقدمة مسلم الھادي عبد وعلي ،البكري محمد سونیا - 12
  .1993 الجامعیة الدار الاسكندریة

  .1993 ناصر جامعة ،زلیطن ،المعلومات نظم ،التوریقيعلى  بشیر - 13

 المحاسبیة المعلومات نظم اقتصادیات، مبارك المنعم عبد الدین صلاح. د - 14
  .2000 للنشر الجامعیة الدار مصر ،والاداریة

 السودان جامعة ،المحوسبة المحاسبیة المعلومات نظم ،رملي حمزة فایض  .د - 15
  .2011 دارالسودان والتكنلوجیا للعلوم

 عمان ،القرار واتخاذ المحاسبیة المعلومات نظم ،خطیب خالد. تلود كور فرید  .د - 16
  .2015 للنشر زمزم دار ،الاردن

 التي الانتاج قرارات لبناء القاعدیة المعلومات خصائص ،سراج محمود االله عبد - 17
 الصناعي القطاع حالة في التنافسیة الاستراتیجیة اطار في التنافسیة بالأسبقیة تسمح
  .2005- 2004 الجزائر وجامعة الاقتصاد في دكتوراه اطروحة ،الیمني

  .الاردن والتوزیع للنشر الرایة دار الحدیثة المحاسبیة المفاھیم السید، االله عطا سید - 18

  .2010الطبعة الأولى  -  الضرائب ومحاسبتھا - عزمي أحمد یوسف . د - 19

) ة المصارفمنشأ(ضرائب الدخل في التشریع السوداني  –زكریا محمد بیومي . د- 20
  .1974 –الاسكندریة  –

  .1991الطبعة الأولى  –طبیقاتھا المحاسبة الضریبیة وت –علیان الشریف  - 21

الطبعة الأولى  –الضریبیة المحاسبة  –فراس عطا االله . محفوظ المشاعلة، د. د- 22
1996.  

 –الدار الجامعیة  – المحاسبة الضریبیة –منصور أحمد البدوي . د- 23
2002،2003.  

  

  .1996الطبعة الأولى  –الضریبیة المحاسبة  –محمد ابو نصار  - 24
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 –دار المستقبل للنشر والتوزیع  –المحاسبة الضریبیة  –خلیل محمود الرفاعي . د- 25
  .2011الطبعة الأولى 

 –دار الاعصار للنشر والتوزیع  –الضرائب ومحاسبتھا  –عزمي یوسف خطاب - 26
2010.  

  .2011 - بل للنشر دار المستق –المحاسبة الضریبیة  –خلیل محمد الرفاعي - 27
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  :الرسائل العلمیة : نیا اث
  

عبد المنعم بشیر التنقاوي مشاكل الفصح الضریبي في الحسابات المراجعة رسالة  - 1
  .2002ماجستیر جامعة امدرمان الاسلامیة 

 المشروعات في الضریبي الالتزام قیاس مشاكل،  منصور حسن الرحمن فتح.د - 2
 المحاسبة في الماجستیر درجة لنیل منشور غیر بحث السودان في الصناعیة

1996. 
بدر التمام محمد سعد احمد المشكلات المحاسبیة لتحدید الدخل الخاضع لضریبة  - 3

 .2007ارباح الاعمال بحث تكمیلي لنیل درجة الماجستیر في المحاسبة و التمویل 
اثر الجودة الشامل في نظم المعلومات المحاسبیة  ،فاتن سمیر جاد خلیل  - 4

بحث تكمیلي لنیل درجة الماجستیر في المحاسبة و التمویل  ،بالمصارف السودانیة 
 .2008جامعة السودان للعلوم و التكنلوجیا 

الخصائص النوعیة للمعلومات المحاسبیة و اثرھا  ،موسى یوسف الطیب عبد االله  - 5
بحث تكمیلي لنیل درجة الماجستیر في  ،للبنوك التجاریة على جودة القوائم المالیة 

 .2009جامعة السودان للعلوم و التكنلوجیا  ،المحاسبة و التمویل 
رسالة  ،منى عبداالله عبدالقادر اثر التقدیر الایجازي على ضریبة ارباح الاعمال  - 6

 .ماجستیر غیر منشورة
 بحث الاعمال ارباح ضریبة رتقدی في المالیة التقاریر دور، االله عوض احمد محمد - 7

 . الماجستیر درجة لنیل منشور غیر
دور المحاسبة في اتخاذ قرار التمویل في  ،المقام محمد منصور عبودي  - 8

 .جامعة السودان للعلوم و التكنلوجیا ،) لخرطوما(المؤسسات المصرفیة 
 ،دور البیانات و المعلومات المحاسبیة في اتخاذ القرارات  ،سلیمان خالد المعایطة  - 9

  .2002جامعة السودان للعلوم و التكنلوجیا  ،رسالة دكتوراه غیر منشورة 
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  نموذج الاستبيان
  

  :البیانات الشخصیة : أولا 

  :الرجاء اختیار العبارة التي ترونھا مناسبة 

  أنثى     كر               ذ:             النوع  \1

  :العمر  \2

  سنة  50سنة                   أكبر من  50- 40سنة                    40- 30سنة                    30أقل من 

  : المؤھل العلمي  \3

  بكالوریوس                     دبلوم عالي                         ماجستیر                          دكتوراه      

  ........................................أخرى اذكرھا 

  :التخصص العلمي  \4

  نظم معلومات                  محاسبة                    أدارة اعمال                     اقتصاد    

  ........................................أخرى اذكرھا 

  :الوظیفة  \5

  مدیر فرع                   مدیر مالي                   محلل مالي                     مراجعي داخلي   

  محاسب 

  

  ........................................أخرى اذكرھا 

  :سنوات الخبرة  \6

  سنوات            10 – 5سنوات                                       5أقل من 

 سنة  20سنة                                         أكثر من  20 – 11
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  :قیاس متغیرات الدراسة : ثانیا 

المعلومات المحاسبیة بصورة على  ارباح الاعمال یعتمد مفتش الضرائب في تحدید ضریبة: الفرضیة الأولى 
  .اساسیة

  

 

 

  

 العبارات اوافق بشدة أوافق محاید لا أوافق لا أوافق بشدة

اعتماد مفتش دیوان الضرائب في  -1     
تحدید الوعاء الخاضع لضریبة ارباح 

مدى دقة المعلومات الى  الاعمال یستند
 .  المحاسبیة الواردة في القوائم المالیة

زیادة درجة شفافیة المعلومات  -2     
المحاسبیة الواردة في القوائم المالیة 
تعني زیادة درجة اعتماد مفتش 

 .الضرائب علیھا 

التزام مفتش الضرائب بالمبادئ  -3     
المتعارف علیھا في تحدید الوعاء 
الخاضع للضریبة یزید من درجة 

 .نتائجھ على  الاعتماد

توفیر معلومات محاسبیة غیر دقیقة  -4     
و بصورة غیر شفافة یشكك في صحتھا 

و بالتالي عدم اعتمادھا من قبل دیوان  ،
 الضرائب

یعتمد دیوان الضرائب على  -5     
المعلومات المحاسبیة في تحدید الوعاء 
الخاضع لضریبة ارباح الاعمال 

اذا ما اتبعت تلك  ،بصورة عادلة 
المعلومات مبادئ محاسبیة متعارف 

 .علیھا
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جودة المعلومات المحاسبیة في المصارف التجاریة تؤثر في تحدید الوعاء : الفرضیة الثانیة 
  .الخاضع لضریبة ارباح الأعمال 

  

  

 العبارات اوافق بشدة أوافق محاید لا أوافق لا أوافق بشدة

دقة تحدید الوعاء الضریبي لضریبة أرباح  - 1     
جودة المعلومات المحاسبیة على  الأعمال تعتمد

 .الواردة في القوائم المالیة

جودة على  المحاسبیة المتبعةتؤثر المبادئ  - 2     
 .البیانات المالیة 

ھنالك علاقة طردیة بین جودة المعلومات  - 3     
و صحة تحدید الوعاء الخاضع  ،المحاسبیة 

 .لضریبة ارباح الأعمال 

عدم الالتزام بالمبادئ المحاسبیةو الضریبیة  - 4     
 .یؤثر في تحدید الوعاء الضریبي 

 الكامل للبیانات المالیة یؤثرعدم الافصاح  - 5     
 .جودة المعلومات المحاسبیة على 
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الاحتفاظ بدفاتر محاسبیة منتظمة و مكتملة یساعد في تحدید وقیاس الوعاء الخاضع للضریبة  :الفرضیة الثالثة 
  .بصورة عادلة

  

 العبارات اوافق بشدة أوافق محاید لا أوافق لا أوافق بشدة

مسك الدفاتر بصورة غیر مرتبة  - 1     
عدم صحة تحدید الوعاء الى  یؤدي

 .الضریبي

المتبعة في اعداد  السیاسات المحاسبیة - 2     
الدفاتر المحاسبیة یؤثر في دقة و صحة 

 .تحدید الوعاء الضریبي

المبادئ المحاسبیة المتبعة في تسجیل  - 3     
صحة على  البیانات المالیة تؤثر مباشرة

 .المعلومات المحاسبیة 

ھنالك علاقة طردیة بین مسك الدفاتر  - 4     
و  ،المحاسبیة بصورة سلیمة ومنتظمة 

 بین تحدید الوعاء الخاضع للضریبة

اھتمام المكلفین بمسك الدفاتر  - 5     
المحاسبیة یساھم في تحدید الوعاء 

 .الضریبي بصورة عادلة 
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  :نموذج للإقرار الضریبي 

 

 جمھوریة السودان
 وزارة المالیة والاقتصاد الوطني

  دیوان الضرائب
  م...........المنتھیة في دخل السنة    عن   الإقرار الضریبي الذاتي

  1986طبقا لقانون ضریبة الدخل لسنة 
  

  )أ/4(أورنیك رقم                              )خاص بالبنوك والصرافات وشركات توظیف الأموال( 
 

  ........................................... :البنك/اسم الشركة
  

   :نوع الشركة

  فرع شركة أجنبیة                 قطاع عام                   خاصة       مساھمة عامة

  ........................................... :عنوان الشركة

  الشارع           المدینة          الولایة

                                                                                                                   

  البرید الالكتروني               صندوق البرید          رقم العقار

                                                                                                                                  

  رقم الفاكس             رقم الھاتف
            

                                                                                                                     

  رقم الملف الضریبي   

                                                                                                                             
  التعریفي الضریبي     الرقم

  
 )شھادة التسجیل لدى المسجل التجاري العام ( رقم شھادة التأسیس  
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  :الفروع

 العنوان الموقع م
    1.   
    2.   
    3.   
    4.   
    5.   
    6.   
    7.   
    8.   
    9.   
   10.   
   11.   
   12.   
  

، من قانون  47،   39،  38یُملأ ھذا الإقرار بموجب أحكام المواد (.إقرار التقدیر الذاتي  إرشادات لملأ بیانات
  )1986ضریبة الدخل لسنة 

ویرحب دیوان . بدقة لتمكنك من ملء الإقرار الضریبي بشكل صحیح ودقیق یرجى قراءة ھذه الإرشادات وإتباعھا 
 .كما إنھ على استعداد لتقدیم أي مساعدة ممكنة في ھذا المجال   الضرائب بأي استفسارات،

من قانون ضریبة ) 5(جدیر بالذكر أن أي معلومات تدرج في ھذا الإقرار تعامل بمنتھى السریة، وفقا لنص المادة 
م، والتي تنص على انھ یجب على أي موظف بدیوان الضرائب یقوم بتنفیذ أحكام ھذا القانون أن 1986سنة الدخل ل

یراعى سریة جمیع المستندات و المعلومات المتعلقة بدخل أي شخص وجمیع التعلیمات أثناء قیامھ بواجباتھ 
 .ویتصرف فیھا على أنھا سریة 

شركات (م بتقدیم الإقرار ، وتشمل 1925بموجب قانون الشركات لسنة تلتزم كل الشركات المحدودة المسجلة    )1
، )JOINT) VENTURE مساھمة عامة، شركات خاصة، شركات قطاع عام، و أي شراكة بین شركتین أو أكثر

  .كما یشمل الإقرار جمیع أسماء الأعمال المملوكة للشركة وفروع الشركات الأجنبیة

أقصاھا ثلاثة أشھر ونصف من تاریخ انتھاء السنة المالیة ویلتزم مقدم الإقرار یقدم الإقرار الضریبي في مواعید 
بسداد الضریبة المستحقة في یوم تقدیمھ للإقرار، ویحق لھ تصحیح الإقرار خلال ثلاثین یوما من تاریخ تقدیمھ 

  .للإقرار

  :   الأرباح الخاضعة للضریبة تشمل أي دخل أو ربح ناتج عن    )2

  .عن أي مدة بوشر ذلك العمل فیھاأي عمل : أولاً

حصة أرباح الأسھم المقبوضة من أرباح خاضعة  استثمار مما یكون قد قبض فعلاً أو حكماً بخلاف   أي: ثانیاً
  .للضریبة بموجب ھذا القانون
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أو أو عوض آخر یكون محصلاً مقابل استخدام الأرض أو المباني  إیجار العقارات ، ویشمل أي أجرة أساسیة: ثالثا
) مؤثثة(موجودة في السودان أو في أي مكان آخر ویشمل في حالة المباني المؤجرة  حیازتھا سواء كانت

  .المستحقة بأكملھا الأجرة

  .م1986لا تشمل تلك الأرباح، الأرباح الرأسمالیة مع مراعاة أحكام قانون ضریبة الأرباح الرأسمالیة لسنة 

المرتبات، (ھا فعلا في سبیل الحصول على ذلك الدخل دون غیره مثل یتم خصم جمیع المصروفات التي تم صرف) 3
) 18المادة ( ، بشرط أن لا تكون من المصروفات التي لا یسمح بخصمھا وفقا للقانون ) الأجور، الإیجارات وخلافھ

  :مثالا لذلك

  .المصروفات الشخصیة . أ

في سبیل الحصول على الأصول الثابتة على المصروفات الرأسمالیة ، وھى المصروفات التي صرفھا الشخص . ب
  ) .بالقیمة التاریخیة وفقا لطریقة القسط الثابت(أن یتم رسملتھا واستھلاكھا وفقا للقانون 

أي مصروفات غیر تلك التي یرى الأمین العام لدیوان الضرائب ، أن مقابلا كافیا قد أعطى عنھا ، وفقا لنص . ج
  .م1986لسنة من قانون ضریبة الدخل  18المادة 

  .ویتم خصم مصروفات التأسیس خلال فترة عشر سنوات من بدایة النشاط بعد التثبت من تلك المصروفات

للدیوان الحق في طلب واخذ المجموعة الدفتریة والمستندیة لدافع الضریبة، وإجراء الفحص الدفتري     )4
  .والمستندي وتحدید الإیرادات الخاضعة للضریبة

شخص یمسك أو یحفظ أي سجلات و دفاتر حسابات أن یحفظ تلك السجلات ودفاتر الحسابات  كلعلى  یجب    )5
  ).39/5المادة (بإحدى اللغتین العربیة أو الانجلیزیة 

في حالة إعداد حسابات المراجعة بأي عملة أجنبیة یراعى حساب المستحقات الضریبیة بما یعادل الجنیھ     )6
  .بنك السودان في تاریخ إعداد تلك الحسابات السوداني وفقا للسعر المعلن من

وأسماء الأعمال التي تحوزھا وتمتلكھا الشركة والتي لدیھا إعفاءات بموجب تراخیص    بالنسبة للشركات    )7
  :استثماریة ساریة، یجب أن

  .تلتزم بتقدیم الإقرار الضریبي         .أ 

  .صافى الإرباحمن % 3تسدد ضریبة التنمیة الاجتماعیة بنسبة      .ب 

للدیوان الحق في إجراء ربط تقدیري للضریبة من واقع أي معلومات متاحة في حالة عدم تقدیم الممول للإقرار     )8
ضریبة إضافیة لا تتجاوز ثلاثة أضعاف قیمة    الضریبي الذاتي وتفرض علیھ بالإضافة إلى الضریبة المفروضة علیھ

  ).45مادة ال(الضریبة المفروضة علیھ فرضا صحیحا 

جنیھ عن كل یوم تأخیر یستمر فیھ ذلك الإغفال، أو ما  10في حالة إغفال تقدیم الإقرار یفرض جزاء مقداره     )9
، من قانون ضریبة  1/  44المادة ( من جملة الضریبة المستحقة %  5یراه الأمین العام مناسبا بما لا یزید عن 

إذا تجاوز تأخیر تقدیم الإقرار مدة ستة أشھر من تاریخ انتھاء                                        ).م1986الدخل لسنة 
یعتبر التأخیر جریمة تھرب ضریبي یعاقب علیھا بالعقوبات المنصوص علیھا في   المدة المقررة لتقدیم الإقرار

  .م1986من قانون ضریبة الدخل لسنة  74المادة 
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أ ، من قانون ضریبة الدخل ، غیر صحیح أو قصد منھ /47/3ادة إذا اتضح أن الإقرار المقدم بموجب الم )10
التھرب الضریبي، تفرض على الشخص مقدم الإقرار الذاتي ، ضریبة إضافیة مقدارھا ثلاث أضعاف قیمة الضریبة 

 1986د ، من قانون ضریبة الدخل للعام /  3/  47المادة (    المستحقة علیھ التي یسفر عنھا الفحص أو المراجعة
من قانون ضریبة  74، كما یعد مرتكبا جریمة التھرب الضریبي ، ویعاقب بالعقوبات المنصوص علیھا في المادة )

كما . ، والتي تنص على ، الغرامة ، أو السجن مدة لا تتجاوز خمس سنوات ، أو بالعقوبتین معا 1986الدخل لسنة 
  .خلة بالشرف والأمانة تعتبر الإدانة في جریمة التھرب من أداء الضریبة، جریمة م

كل شخص یقوم بتحریض أو مساعدة مقدم الإقرار الذاتي غیر الصحیح ، یعد مرتكبا جریمة التھرب الضریبي،  )11
، والتي تنص  1986من قانون ضریبة الدخل لسنة  74ویعاقب بالعقوبات المنصوص علیھا في المادة 

  .أو بالعقوبتین معا الغرامة، أو السجن مدة لا تتجاوز خمس سنوات،   على،

  
  قائمة المركز المالي

 ............................عن السنة المالیة كما في 
  

السنة المالیة كما في  البیان
..................... 

السنة المالیة السابقة كما في 
.......................... 

     :الموجودات ) 1

  النقد وما في حكمھ 
  المؤجلةذمم البیوع 

  الاستثمارات قصیرة الأجل
  الاستثمارات طویلة الأجل

  ذمم مدینة أخرى
 الموجودات الثابتة

    

    
    
    
    
    

     إجمالي الموجودات
     :المطلوبات) 2
  :الودائع بالعملات المحلیة) أ

  الودائع الجاریة      
  الودائع الادخاریة      
  بنوك أخرى      

  :الودائع بالعملات الأجنبیة) أ
  الودائع الجاریة      
  بنوك أخرى      
  ذمم دائنة أخرى      
  مطلوبات أخرى      
 حقوق أصحاب الاستثمارات المطلقة      

    
    
    
    
    
    
    
    
    
    

     إجمالي المطلوبات
     حقوق الملكیة) 3

     بھرأس المال المصرح 
  رأس المال المدفوع

  صافي أرباح العام
  الاحتیاطیات

 مجموع حقوق الملكیة

    
    
    
    

     مجموع حقوق الملكیة والمطلوبات
     الحسابات النظامیة
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  قائمة الدخل
 ..........................عن السنة المنتھیة في 

    
 جنیھ جنیھ إیضاح البیان

       :الدخل
       الدخل من البیوع المؤجلة

       الدخل من الاستثمارات(+) 
       المجموع

       :ناقصا
     1 عائد أصحاب حسابات الاستثمار المطلق

       نصیب البنك من دخل الاستثمارات بصفتھ مضاربا ورب المال
       :یضاف

     2 الدخل الاستثمارات الذاتیة
     3 الاستثمارات الرأسمالیة   الدخل

       إیرادات الخدمات المصرفیة
     4 إیرادات أخرى

       إجمالي إیرادات البنك
       :ناقصا

     5 )یرفق كشف تحلیلي( المصروفات العمومیة والإداریة
       مخصص الاستھلاكات

       استھلاك مصروفات التأسیس
       السودان وأي غرامات أخرىغرامة بنك 

       مخصصات أخرى
       إجمالي المصروفات

       قبل الزكاة والضرائب  الخسارة  الدخل أو

    
  

    



67 
 

  الإقرار الضریبي
 .......................عن السنة المنتھیة في 

  

  
    

 جنیھ جنیھ إیضاح البیان
       قبل الزكاة والضرائب  الخسارة  الدخل أو

       قبل الزكاة والضرائب البنود التالیة  الخسارة  یضاف إلى الدخل أو
     6 التبرعات والإعانات 
     7 أي ضریبة على الدخل   
     8 أي احتیاطات أو مخصصات فیما عدا التي یسمح بھا القانون   
     9 الغرامات والتعویضات 
     10 الدیون المعدومة غیر المستوفاة لشروط الخصم 
       مبالغ لم تدرج ضمن قائمة الدخل وتعد من الإیرادات الخاضعة للضریبة 
     11 قیمة استھلاكات الأصول الثابتة المادیة والمعنویة 
       أي خسارة أو تخفیض أو استغراق لرأس المال   أي مصروف من رأس المال أو 
     12 تكلفة الاقتراض 
       مما یجوز تغطیتھ بموجب أي تامین أو عقد أو تعویضأي مصروفات أو خسائر  
     13 مصروفات شخصیة 

       أتعاب المدیرین المتفرغین غیر المستوفاة لشروط الخصم
       أتعاب المدیرین غیر المتفرغین غیر المستوفاة لشروط الخصم

     14 الخسائر المرحلة غیر المستوفاة لشروط الخصم 

       البنود المضافة لصافى الربح أو المخصومة من الخسارة المحاسبیةإجمالي 
       الضریبیة  الخسارة /إجمالي الربح 

       :بنود تخصم من إجمالي الربح الضریبي أو تضاف لإجمالي الخسارة الضریبیة
       .التاریخیة وعلى طریقة القسط الثابت قیمة الاستھلاكات المحسوبة طبقا للنسب الواردة في اللائحة ووفقا للقیمة  

     12 تكلفة الاقتراض المستوفاة لشروط الخصم
     15 دیون معدومة تتوافر فیھا شروط الخصم وتم خصمھا من المخصص 
     16 مخصصات سبق خضوعھا للضریبة 
     17 المستخدم من المخصص لمواجھة تكالیف واجبة الخصم 
       والإعانات المسموح بھاالتبرعات  
       الخسائر المرحلة والمستوفاة لشروط الخصم 

       الزكاة المدفوعة وفقا للشھادة المقدمة من دیوان الزكاة
       الدخل من الشھادات الحكومیة

       حصة أرباح الأسھم المقبوضة من أرباح سبق خضوعھا للضریبة بموجب قانون ضریبة الدخل
       الضریبیةالخسارة    إجمالي الربح الضریبي أو تضاف لإجمالي   إجمالي بنود تخصم من

       الضریبیة المعدلة الخسارة صافى الربح الضریبي أو
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  كشف الموجودات الثابتة 
  ......................عن السنة المنتھیة في 

  
 

    

إجمالي  البیان
الأصول 

في بدایة 
  العام

   
 أ

 الإضافات
خلال 
  السنة

   
   

 ب

الاستبعاد 
خلال 
  السنة

   
   

 ج

إجمالي 
الأصول 

نھایة    في
  العام

  =د 
 ج –ب+ أ 

مجمع 
الاستھلاكات 

بدایة    في
  العام

   
 ھـ

إجمالي 
الأصول 

بدایة    في
  العام

   
  =و 
 ك× أ 

استھلاك 
  الإضافات

   
  =ز

  ك× ب 
2 

استھلاك 
  الاستبعاد

   
  =ح
  ك× ج 
2 

استھلاك 
  العام

   
   

  =ط 
 ح -ز+و

مجمع 
الاستھلاكات 

نھایة    في
  العام

   
  =ي 
 ط+ ھـ 

صافى 
القیمة 

  الدفتریة
   

  =ل 
 ي   -د 

فئة 
  الاستھلاك

%  
   
   
 ك

   
  

                        

   
  

                        

   
  

                        

   
  

                        

   
  

                        

   
  

                        

   
  

                        

   
  

                        

   
  

                        

   
  

                        



69 
 

  :المستحقات الضریبیة  . أ
  صافى الربح الضریبي إیضاح نوع النشاط               

 أو الخسارة الضریبیة
  سعر

 الضریبة
 الضریبة الواجبة السداد

نشاط البنوك وشركات التأمین وشركات توظیف 
 الأموال

    15%   

   %15     )دخل إیجار العقارات(الشركات العقاریة 
   %15   18 خسارة خصم وإضافة الموازنة/ ربح 

الأسھم والصكوك ( أرباح بیع الأوراق المالیة 
العامة  التي تصدرھا شركات المساھمة) والسندات 

 ) .أرباح رأسمالیة(

    2 %  
  

  

الأسھم والصكوك ( أرباح بیع الأوراق المالیة 
التي تصدرھا شركات المساھمة العامة ) والسندات 

 ).أرباح رأسمالیة(والحكومة ومؤسساتھا 

    2 %   

التي تصدرھا ) الأسھم والصكوك والسندات ( أرباح 
ومؤسساتھا شركات المساھمة الخاصة والحكومة 

 ).أرباح رأسمالیة(

    2 %   

         )أرباح رأسمالیة(بیع أسھم البنك أو أي جزء منھا 
         جملة الضریبة المستحقة

           تخصم المبالغ المسددة مقدما لحساب الضریبة
         الضریبة واجبة السداد عند تقدیم الإقرار

  
 :لجھات خارج السودانالمبالغ المدفوعة . ب

 الضریبة واجبة السداد سعر الضریبة المبلغ إیضاح البند
   %15   19 عوائد جلیلة

   %15   20 مقابل خدمات
   %15   21 اتفاقیة أتعاب الإدارة

فوائد قروض و أي تحویلات 
 أخرى للخارج

    15%   
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 :بیانات متعلقة بضریبة الدخل الشخصي

  :البیانات التالیة من واقع قائمة الدخل الرجاء ملأ  .1
 

 المبلغ ایضاح البیان
     مرتبات وأجور وما في حكمھا

     بدلات وعلاوات
     مكافآت

     مزایا نقدیة
     مزایا عینیة

     مساھمة الشركة في التأمینات الاجتماعیة
 
  :اذكر المزایا العینیة التي تمنحھا الشركة للعاملین* 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
  

  :الرجاء ملأ الجدول التالي  .2
  

ضریبة الدخل  الشھر
 الشخصي المسددة

ضریبة الدخل  الشھر تاریخ التورید
 الشخصي المسددة

 تاریخ التورید

     یولیو     ینایر
     أغسطس     فبرایر
     سبتمبر     مارس
     أكتوبر     ابریل
     نوفمبر     مایو

     دیسمبر     یونیو
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 لا نعم البیان
     ھل تقوم الشركة باستقطاع الضریبة شھریا وتوریدھا في مواعیدھا المحددة ؟. 3

     ھل قامت الشركة بتقدیم الكشوفات في المواعید المحددة ؟. 4

ھل قامت الشركة بحساب ضریبة الدخل الشخصي ، وما في حكمھا ، وفقا . 5
 والمنشورات الصادرة والساریة في حینھا ؟لجداول الاستقطاعات 

    

ھل تقوم الشركة بالتامین الاجتماعي على جمیع العاملین لدیھا ممن ینطبق علیھم . 6
 قانون التأمینات الاجتماعیة ؟

    

ھل ھناك عاملین سودانیین بالشركة ، یعملون خارج السودان ، وتم تحمیل . 7
 ؟ مرتباتھم على قائمة الدخل بالشركة

    

     إلى جھات أخرى ؟/ ھل لدى الشركة عاملین سودانیین ، منتدبین من . 8

  ھل لدى الشركة مرتبات عاملین أجانب محملة على حساباتھا ؟. أ. 9
  في حالة الإجابة نعم ، ھل یتم خصم الضریبة من مرتباتھم ؟. ب
بتحمل الضریبة في حالة عدم خصم الضریبة من مرتباتھم ، ھل تقوم الشركة . ج

 نیابة عنھم ؟

    

  ھل لدى الشركة عاملین أجانب معفیین ؟ وما ھي الجھة المانحة للإعفاء ؟. 10
   
  

    

،    ھل لدى الشركة عاملین أجانب غیر خاضعین لضریبة الدخل الشخصي. أ. 11
  تطبیقا لأحكام اتفاقیات منع الازدواج الضریبي ؟

  .عددھم خلال العام ؟ مع ذكر جنسیاتھم في حالة الإجابة نعم ، اذكر . ب
   
  

    

  ھل لدى الشركة عاملین أجانب غیر مقیمین ؟. أ. 12
في حالة الإجابة نعم ، ھل یتم خصم الضریبة على مرتباتھم وتوریدھا وفقا . ب

 للقانون ؟

    

  
  

  :معلومات متممة للإقرار 

  :قیمة الإیجارات المدفوعة/ 1
  

نمرة العقار أو قطعة الأرض  اسم المالك وعنوانھ رقم
 المستأجرة

  مقدار الإیجار السنوي
 جنیھ

مقدار ما یتحملھ المستأجر من مصاریف 
  الصیانة

 جنیھ
1.                  
2.                  
3.                  
4.                  
5.                  
         الجملة   
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 :ملك مقدم الإقرارقیمة دخل إیجار العقارات / 2
  

اسم المستأجر  رقم
 وعنوانھ

نمرة العقار أو قطعة الأرض 
 المؤجرة

  مقدار الإیجار السنوي
 جنیھ

مقدار ما یتحملھ المستأجر من مصاریف 
  الصیانة

 جنیھ
1.                  
2.                  
3.                  
4.                  
5.                  
         الجملة   

  
 :مساھمة الشركة في شركات تابعة وأخرى /3
  

 العائد السنوي قیمة الأسھم نسبة المساھمة اسم الشركة رقم
1.                  
2.                  
3.                  
4.                  
5.                  
6.                  
7.                  
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  إقرار
  

وانھ قد أدرجت    .  صحیحة وحقیقیة وكاملة  نحن الموقعون أدناه نقر بان البیانات الواردة بھذا الإقرار
  .فیھ جمیع مصادر دخل الشركة الخاضعة للضریبة 

 .كما نقر بعلمنا التام بالجزاءات والعقوبات الواردة بالقانون المترتبة على عدم صحة الإقرار 
  - :مستحقة أرفق مقدار الضریبة ال

  
  .....................................................................................................   المبلغ  
  

  شیك نقداً
                                                                                                                      

  .....................بتاریخ                                .....................  شیك رقم 
  

 .....................فرع                                    .....................   على بنك
  

  : ............................اسم رئیس مجلس الإدارة
  

 ......................... :توقیع رئیس مجلس الإدارة
 

  :........................اسم المدیر المالي: .........................   الشركة  اسم مدیر عام
  

  ...................... :توقیع المدیر المالي: .......................    الشركةتوقیع مدیر عام 
  

  ..................  سنة ..................       شھر   ...................        یوم  تحریرا في

  
  :ختم الشركة

  
  
  
  

  مخصص لاستخدام دیوان الضرائب فقط
................................................................................................
................................................................................................

................................................................................................
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 ................................................................................
............................................................................................  

.................................................. ..........................................
............................................................................................  

  )الإیضاحات( شرح البنود 
  :عائد أصحاب حسابات الاستثمار المطلق. 1
أصحابھا الحق للمصرف في استثمارھا على أساس عقد المضاربة على الوجھ الذي ھي الحسابات التي یعطى   :حسابات الاستثمار المطلق. أ   

  .كما أنھم یأذنون لھ بخلطھا بأموالھ الذاتیة. یراه مناسبا، دون تقییدھم لھ باستثماره بنفسھ، أو في مشروع معین، أو لغرض معین، أو بكیفیة معینة
ى أصحابھا الحق للمصرف في استثمارھا على أساس عقد المضاربة، أو عقد الوكالة ھي الحسابات التي یعط :حسابات الاستثمار المقیدة. ب

  .ویقیدون المصرف ببعض الشروط. بالاستثمار
 .كما یستثمرھا في مشروع معین، أو لغرض معین، أو أن لا یخلطھا بأموالھ

  :الدخل من الاستثمارات الذاتیة. 2
سواء أن كانت تجاریة (مصادر ذاتیة باستخدام وسائل عدیدة مثل عقود المضاربة، عقود المشاركةیقوم المصرف بتوظیف الأموال المتاحة لھ من 

، عقود السلم، الاستصناع، عقود الإیجار، عقود البیع بالأجل، عقود المرابحة، أو عن طریق تأسیس منشآت تابعة بأوجھ نشاط مختلفة، )أم زراعیة
 .أو عن طریق الإسھام في منشآت قائمة

  :الدخل من الاستثمارات الرأسمالیة. 3
 .ھو عبارة عن الدخل الذي ینتج من بیع الموجودات الثابتة التي اقتناھا المصرف للاستخدام الذاتي

  -:الإیرادات الأخرى في قائمة الدخل . 4
  ) .بیع المخلفات ، الأوراق المالیة(إیرادات غیر متعلقة بالنشاط الأصلي للشركة مثل    تشمل أي

  -:رادات في قائمة الدخل الإی
 .تشمل كافة الإیرادات الناتجة من مزاولة أعمال الشركة بما في ذلك العمولات وأتعاب الخدمات بخلاف الإیرادات الرأسمالیة      

  -:المصروفات العمومیة والإداریة . 5
الأجور والمرتبات (التمویلیة والمصروفات العمومیة والإداریة مثل تشمل كافة المصروفات المحملة على قائمة الدخل بما في ذلك المصروفات      

بخلاف الإھلاكات في (والمصروفات الأخرى المحملة على قائمة الدخل كالمخصصات والاحتیاطیات والإھلاكات ) ، الكھرباء ، المیاه ، الانتقال
 ).حساب التشغیل

  -:التبرعات والإعانات . 6
لتبرعات والإعانات باعتبارھا من المصروفات الغیر مسموح بخصمھا ماعدا التبرعات المدفوعة لجھات حكومیة یضاف إلى الوعاء الضریبي ا

  .بناءاً على نداء الدولة بالتبرع وعلى أن یكون الغرض تغطیة أوجھ إنفاق كانت الحكومة سوف تغطیھا من خزانة الدولة لأي جھة حكومیة 
  :العام حسب الشروط المنصوص علیھا في القانون وھى إضافة إلى التبرعات النقدیة للصالح  

  .من صافى الإرباح % 10لا تتجاوز جملة المبلغ المتبرع بھ 
  .التقدم بحسابات مراجعة معتمدة 

  :أما التبرعات العینیة فتخصم وفقا للشروط التالیة       
  من جملة تكلفة المشروع% 50یجب ألا تتجاوز جملة المبلغ المخصوم 

  لكل سنة% 25الخصم خلال سنتین متتالیتین بواقع یتم 
  یبدأ الخصم بعد تسلیم المشروع المتبرع بھ للدولة

  تقوم تكلفة المشروع في سنة تسلیم المشروع
  لا ترحل الخسائر الناتجة من التبرعات العینیة بعد سنتي الخصم المسموح بھ

  یجب موافقة الوزیر
 .وصحیحة یجب التقدم بحسابات مراجعة  -     
  )ھـ /18/2المادة ( أي ضریبة على الدخل. 7
شریطة . أي ضریبة دخل مماثلة لضریبة الدخل في طبیعتھا تدفع عن الدخل بخلاف ضریبة دخل الوظیفة ، أو الاستخدام للخبراء الأجانب  

  خضوعھا للضریبة بموجب أحكام ھذا القانون بوصفھا دخلا للشخص الذي دفعت نیابة عنھ
 TAX ON) ة على الدخل لا تعتبر مصروف واجب الخصم ماعدا ضریبة الدخل الشخصي المدفوعة من الشركة نیابة عن العاملینأي ضریب
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TAX) 

  -:الاحتیاطیات والمخصصات . 8
لقانون أو ویستثنى من ذلك المخصصات التي یسمح بھا ا) ج / 18(تضاف الاحتیاطیات والمخصصات للوعاء الضریبي وذلك وفقا لنص المادة     

على أن یسمح بخصم المبالغ المستخدمة من ھذه المخصصات لمواجھة تكالیف واجبة ) . صندوق مكافأة نھایة الخدمة ( اللوائح الصادرة مثل 
 .الخصم والدیون المعدومة التي توافرت فیھا شروط الخصم وتم خصمھا من المخصص

  الغرامات والتعویضات المالیة. 9
 .الوعاء الضریبي قیمة الغرامات والجزاءات والعقوبات المالیة والتعویضات التي تتحملھا الشركة نتیجة للمخالفاتیضاف إلى      

  الدیون المعدومة الغیر مستوفاة لشروط الخصم. 10
  :یضاف إلى الوعاء الضریبي قیمة الدیون المعدومة الغیر مستوفاة لشروط الخصم الآتیة    
  .نونیة لتحصیل الدیون ، شریطة صدور قرار من المحكمة المختصة أن تتم إجراءات قا/ أ   
 تقدیم المستندات اللازمة لإثبات قیمة الدین/ ب 

  الإھلاكات. 11
  .یضاف إلى الوعاء الضریبي قیمة إھلاكات الأصول الثابتة المملوكة للشركة والمحملة على قائمة الدخل والمحسوبة وفقا للأسس المحاسبیة    
من الوعاء الضریبي قیمة إھلاكات الأصول الثابتة المملوكة للشركة والمحسوبة طبقا للنسب الواردة في اللائحة ووفقا للقیمة التاریخیة تخصم     
  .مع إتباع طریقة القسط الثابت ) 19ص (وفقا للجدول المرفق ) . استبعاد إعادة التقییم(

 ) .شھرة المحل(سواء كانت ملموسة أو غیر ملموسة ) ني ، آلات ، معدات ، أثاثاتأراضى ، مبا(تشمل كافة الأصول المملوكة للشركة      
  تكلفة الاقتراض الغیر مستوفاة لشروط الخصم. 12

  :تكلفة الاقتراض الغیر مستوفاة لشروط الخصم الآتیة  یضاف إلى الوعاء الضریبي
  .بموجب أحكام ھذا القانون     للضریبة  لدخل الخاضععن قرض استخدمھ ذلك الشخص لتحقیق ا   آن تكون قد دفعت إلى بنك/ أ 

 .أن تكون قد دفعت لجھة خارج السودان عن قرض استخدم بقصد الحصول على دخل خاضع للضریبة بموجب أحكام ھذا القانون / ب
  المصروفات الشخصیة. 13

إیجار (في أي غرض آخر شخصي أو منزلي مثل یضاف إلى الوعاء الضریبي ، أي مصروفات تصرف في سبیل معیشة عائلتھ أو سكنھ أو 
 ) .المسكن ، الكھرباء ، التلفون ، الوقود

  الخسائر المرحلة الغیر مستوفاة لشروط الخصم. 14
  :م یشترط لخصم الخسارة المرحلة 1986ج من قانون ضریبة الدخل لسنة /21بموجب المادة 

  .مس سنوات بعد نھایة فترة الأساس التي حدثت فیھا الخسائر لا یجوز أن یرحل أي جزء من الخسائر لمدة تزید عن خ. أ
  .لا یجوز بأي حال من الأحوال أن تتجاوز جملة القیمة المخصومة من الخسائر قیمة صافى إرباح الإعمال . ب
  :أن تحتفظ الشركة على الأقل بالسجلات والدفاتر المحاسبیة التالیة . ج

  دفتر الیومیة
  دفتر الأستاذ 
  .موثقة من دیوان الضرائب قبل استخدامھا  ،دفتر الجرد  
 .أن تكون الشركة قد قدمت حسابات مراجعة عن كل فترة أساس مصدق علیھا من مراجع قانوني أو محاسب معتمد . د 

  دیون معدومة تتوافر فیھا شروط الخصم وتم خصمھا من المخصص. 15
وتعد ھذه الدیون . ة ظھور المخصص ، حیث تم خصمھا من حساب المخصص في الجانب المدین ضمن قائمة الدخل في حال   ھذه الدیون لا تظھر

  :من التكالیف الواجبة الخصم متى ما توفرت فیھا الشروط التالیة 
  .أن تتم إجراءات قانونیة لتحصیل الدیون، شریطة صدور قرار من المحكمة المختصة / أ

 الدین تقدیم المستندات اللازمة لإثبات قیمة/ ب
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  مخصصات مرتدة سبق خضوعھا للضریبة في سنة سابقة. 16
 .یخصم من الوعاء الضریبي المخصصات السابق خضوعھا للضریبة ولم یتم استخدامھا وأدرجت ضمن الإیرادات بقائمة الدخل 

  المستخدم من المخصص لمواجھة تكالیف واجبة الخصم. 17
بشرط خضوع المخصص للضریبة عند . المخصصات خلال العام لمواجھة تكالیف واجبة الخصم یخصم من الوعاء الضریبي المستخدم من 

 .تكوینھ 

  خصم وإضافة الموازنة. 18
م عبارة عن الأرباح أو الخسائر الناتجة عن بیع الأصول الثابتة والتي یتم استھلاكھا وفقا للنسب المعمول بھا من قبل دیوان الضرائب ویت    

  :النحو التالي احتسابھا على 
  .والناتج یمثل ربح أو خسارة الموازنة . ویتم مقارنتھا مع سعر البیع . صافى القیمة الدفتریة =    مجمع الاستھلاك –التكلفة التاریخیة 

  :وتشمل الأصول الثابتة 
  .العربات بأنواعھا . 1
  .الأراضي الزراعیة وملحقاتھا . 2
  .السفن والطائرات . 3
  .ت المعدات والآلا. 4
 ) .العلامات التجاریة  –شھرة المحل ( الأصول المعنویة . 5

  العوائد الجلیلة. 19
وتعتبر من المصروفات الواجبة الخصم على أن . ھي عبارة عن أتعاب تدفع مقابل استخدام علامة أو ماركة تجاریة أو امتیاز أو أي حقوق أخرى 

 .   أو الامتیازتدفع الضریبة بواسطة للشخص المستفید من الخدمة 

  .مقابل خدمات. 20
أن تدفع الضریبة بواسطة ، على وتعتبر من المصروفات الواجبة الخصم. مقابل تقدیم خدمات استشاریة فنیة. شخص آخرالى  ھي مبالغ تدفع

  الشخص المستفید من الخدمة أو الامتیاز
  اتفاقیة أتعاب الإدارة. 21

أن تدفع الضریبة ، على وتعتبر من المصروفات الواجبة الخصم. نظیر قیامھ بأعمال الإدارة  ،شخص آخرمبالغ تدفع وفقا لاتفاقیة مبرمة مع 
 .بواسطة الشخص المستفید من الخدمة أو الامتیاز
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 جدول فئات الإھلاك

  الأصول
  

 فئات الإھلاك

   :المباني والإنشاءات) 1
 %2.5 مباني سكنیة وللإدارة. أ

 %5 والمصانع مباني للماكینات. ب
 %5 مباني معدنیة. ج
 %10 مباني خشبیة. د

تشمل الطرق والجسور والخزانات والأنفاق ومدارج الطائرات وخطوط السكة ( أي مباني وإنشاءات أخرى . ھـ
 )الحدید 

5% 

   :الماكینات والآلات الثقیلة ) 2
 %10 )الصناعات الأخرى وكافة  –النسیج –الأغذیة (ماكینات المصانع المختلفة . أ

 %15 الآلات الرافعة. ب
 %15 )معدات الري -معدات رش المبیدات  -الحاصدات -تشمل،الطلمبات( الآلات الزراعیة .ج
 %20 آلات الحفر ورصف الطرق وآلات المناجم والمحاجر. د

 %10 أي ماكینات وآلات ثقیلة أخرى. ھـ
   :الأثاثات والمفروشات والعدد) 3
 %10 أثاثات ومفروشات المنازل والمكاتب. أ

 %20 أثاثات الفنادق والمطاعم والمقاھي والمستشفیات ودور السینما والمسرح ودور العلم. ب
 %25 أثاثات منقولة للمناسبات والاحتفالات والمعسكرات. ج
 والكسر حسب الجردأو قیمة الفاقد % 25 أدوات وعدد المطاعم والفنادق والمستشفیات ومفروشاتھا. د

 %15 أي أثاثات أخرى مشابھة. ھـ
   :معدات العمل المكتبیة ووسائل الاتصال) 4
 %25 ماكینات تصویر. أ

 %25 ماكینات طباعة. ب
 %25 آلات حاسبة وأدوات صغیرة أخرى. ج
 %20 )تلفونات  –تلكس  –كابینة  –فاكس ( وسائل الاتصال . د

  :التلفوناتشبكات وأسلاك . ھـ
i  ھوائیة  

ii   أرضیة 

   
3%  
5% 

   :وسائل النقل والانتقال) 5
  وسائل النقل العام داخل المدن وتشمل. أ

 .i ونقل خفیف للبضائع –دراجات بخاریة  –تاكسي  - حافلات  –بصات  
 .iiوسائل نقل خاص 

   
20%  
15% 

  -:النقل بین المدن ویشمل . ب
i . ومقطورات نقل البضائع والمواد  –شاحنات  –لوارى  –الركاب المختلفة وسائل نقل  –حافلات  –بصات

  .المختلفة 
 .ii قاطرات وعربات السكة حدید. 

   
20%  

   
10% 

 %15 البواخر النیلیة والجرارات واللنشات. ج
  -:وسائل النقل البحري . د
i.سفن نقل الركاب  
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ii .10 سفن نقل البضائع%  
7% 

 %20 .الطائرات . ھـ
 %10 .وسائل نقل أخرى وتشمل أنابیب نقل المواد السائلة  .و
   :المعدات الكھربائیة ) 6
 %10 المولدات. أ

 %10 المحولات. ب
 %10 الثلاجات. ج
 %15 أجھزة تكییف الھواء والتبرید المختلفة والمراوح. د

 %15 المصاعد الكھربائیة. ھـ
  شبكات وأسلاك الكھرباء. و
i .ھوائیة  
ii .أرضیة 

   
3%  
5% 

 %15 آلات عرض السینما وملحقاتھا. ز
 %25 علامات النیون والإعلان. ح
 %10 أي معدات كھربائیة أخرى مشابھة. ط
   :معدات وأجھزة سریعة التحدیث والاستبدال) 7
 %20 التحدیثمعدات غرف الجراحة والعملیات ومعدات طبیة أخرى سریعة  –التشخیص  –معدات وأجھزة الأشعة . أ

 %30 الحاسوب وملحقاتھ وبرامجھ. ب
   :آلات ومعدات عمل خفیفة )8
 %15 )ماكینات لحام وقطع وتشكیل ، كمبرسور ، ومعدات الحرفین الأخرى : تشمل ( معدات الورش . أ

 %10 الموازین. ب
 %15 .خلاطات الخرسانة والطواحین وما شابھھا . ج
 أو النقص بعد الجرد السنوي% 30 .وفرم وشدادات وخلافھا معدات المباني من سقالات . د

 أو النقص بعد الجرد السنوي% 30 العدد الصغیرة المستخدمة لدى أصحاب الورش والحرفین والقابلة للتلف والضیاع. ھـ
   :أجھزة ھندسیة ووسائل بحث علمي) 9
 %25 أجھزة المقاییس والمعایرة. أ

 %25 أجھزة المعامل والأبحاث. ب
 %25 الوسائل السمعیة والبصریة. ج 
 %25 أجھزة العرض والمساحة والتصویر. د 

 %25 أي أجھزة ووسائل بحث علمي أخرى. ھـ 
   ):التي دفعت عنھا قیمة عند تملكھا ( الأصول غیر الملموسة ) 10
 %20 شھرة المحل. أ   

 %20 الأسماء والعلامات التجاریة. ب 
 %20 والنشرحقوق التألیف . ج 
 %20 )وتشمل المصروفات الإیرادیة المؤجلة كالإعلانات( أي أصول أخرى مشابھة . ھـ 

   


